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Budapest, május

A T i sza-m misztérium mézes hetei­
nek vége van. A fusionalis toasztirc- 
zás országos komédiája szűnni kezd. a 
frázishősök országszerte való szereplé­
sének végnapjai közelednek s ma már 
ismét szóhoz juthat okos ember is a 
nélkül, hogy a mámoros rípők-liad 
maeskazeneszerü zsivaja némithatná el 
az igazság szózatát.

Mi mindenkor azon véleményben 
voltunk, hogy az egy ízben sokat em­
legetett tiisio Tisza és Sennyey közt 
nonsens, melyet csak a balközépi ural­
kodási viszketeg tolakodó humbugja 
tüntethetett fel egy pár hétre tetszetős 
sziliben a gondolkozni nem szerető fél- 
müvelt s műveletlen tömeg előtt. Poli­
tikai érzékünk nem csalt. B. Sennyey 
nem adta oda hátát a debreczeni kép­
viselőnek hágcsóul, hogy az rajta ke­
reszti d az uralomnak lázasan óhajtott 
polczára felkapaszkodliassék. Ennek 
köszöni az ország azt az eddig nélkü­
lözött szerencsét, hogy ha valódi át­
ható reformmüködésre képes kormá­
nyunk nincs is, de legalább van vala- 
hára egv oly kormémyképes ellenzé­
künk. mely egy egészségesebb irány­
zat megalakulásának magvát képez­
heti.

Miután kilencz évig lehetetlenné tette 
a nvugodt kormányzást s a tervszerű 
alkotásokat, kinyujtá végre Tisza Kál­
mán kezét a kormány gyeplői után s 
a volt Deák-párt gyengesége folytán 
sikerült kezébe kerítenie a hatalmat. 
Nem kérdezte tőle senki, vannak-e esz­
méi. melyek az ország regeneratiójára 
némi kilátást nyújthatnak. Mindenki 
feltételezte nála ily eszmék létezését, 
mindenki hitte, hogy az uj belügymi­
niszter agyában régen kiforrott egy az 
ország összes viszonyait felölelő tervezet, 
mely gyors egymásutánban fog meg­
valósíttatni, mihelyt az ellenzék eddigi 
vezére a kormányra lép.

Nagy volt a csalódás, de még na­
gy obbb lesz a kiábrándulás, mely ez
általános hitre következni fog. S e

kiábrándulás már kezdetét vette. Tisza, 
kitől a taktikai érzéket elvitázni nem 
lehet, kormányralépése első perezében 
felismerte a veszélyt, mely népszerű­
ségét fenyegeti. Azért elhatározta , 
hogy programmot adni, szint vallani 
nem fog, hanem lavíroz és tapogatód- 
zik mindaddig, mig az uj választások 
segítségével sikerül egy feltétlenül Ilii 
mameluk többséget megalakítania , 
mely aztán akármivel is megelégszik 
s kész megszavazni mindent, a mi a 
jelen kormány életének fonalát lehető 
hosszúra nyújtani segiti.

Ez a mai kormánytaktika quintes- 
sentiája. Nem adni programmot azon 
ürügy alatt, mintha a dolgok termé­
szete szerint ma még ilyet adni egy- 
átalán lehetetlen volna. Elhitetni az 
országgal, hogy a kormány teljesen 
tisztában van a teendők iránt, hogy 
megállapodott nézetei vannak a kibon­
takozás módozataira vonatkozólag, s 
az ily módon előidézett félhomályban 
érdeke szerint vezetni a választásokat, 
s annyi tényleges hatalmat összponto­
sítani kezében, annyi érdeket hozni 
kapcsolatba saját fennállásával: hogy 
uralma évek hosszú sorára biztosítva 
legyen.

Ezen alapjaiban immorális kortes- 
politika ellen van irányozva b. Seny- 
nyey mai nagy jelentőségű beszéde. 
Czélja, kényszeríteni a kormányt, hogy 
tájékozza az országot politikájának 
alapeszméi iránt; minthogy pedig a 
kormány ily alapeszmék Inával van s 
vaktában — azon hitben, hogy majd 
kormányzása közben talán támadnak 
üdvös, hasznavehető eszméi — vette 
át az ország vezetését: báró Sennyey 
határozott felszólalásának tényleges 
eredménye e programmtalanság és 
tervteleuség leálczázása.

Ez eredmény iránt már meglehető­
sen tisztában lehetünk a pénzügymi­
niszter mai kapkodó replikázása után. 
Tisza ugyanis elég ravasz volt ma a 
fiatal collegét küldeni a tűzbe, hogy ő 
maga időt nyerjen egy jól átgondolt 
dialektikus válasz kidolgozására. A 
pénzügyminiszter ma ismét elmondta 
ugyanazon általánosságokat, melyeket 
tőle annyiszor hallottunk, a nélkül, 
hogy hosszúra nyújtott s tautológiái 
által a türelmet erős próbára tevő be­
szédéből csak egy positiv eszme is ki­
domborodott volna. Kényszerült be­
vallani, hogy a kölcsön készletmarad­
ványaival a jövő budgetévet még meg­
kezdeni sem lehet. De nem is sejtette 
velünk, hogy mi módon szándékozik 
kihúzni a jövő év első felét. Úgy lát­
szik, egy formális uj kölcsön contra- 
hálásától még most irtózik s azt hiszi, 
hogy valamiféle lebegő hitelművelettel 
képes lesz a jövő év első felének pénz­
tári hiányait fedezni.

Megvalljuk, meglepett bennünket ez 
a semmi által nem indokolt túlzott

önérzetesség, melylyel a bank- és va­
lutakérdésre s a vámszövetség revisió- 
j ara nézve minden concrét felvilágosí­
tást kereken megtagadott. A pénzügy- 
miniszter ur mélyen sértve érzi magát, 
hogy valaki egyátalán csak bátorko­
dik is e fontos tárgyakra nézve egy 
pár szerény kérdést intézni a kormány­
hoz. Egész az unalomig variálja azt az 
elkoptatott thémát, hogy a kormány 
ily rövid fennállása után, vagy mint 
ő mondá, ily „kezdő kormány“, lehe­
tetlen, hogy a főbb kérdések megol­
dásának módozataira nézve megálla­
podásra juthatott legyen. Valóban cso­
dáljuk, hogy Széli ur észre nem veszi, 
mely silány vesszőparipa az, melyen 
annyit s annyiszor lovagol, hogy he nem 
látja, miszerint annak a ki egy kormány­
ba belep, eleve tisztában kell lenni magá­
val a főbb teendők mikéntjére és sor­
rendjére nézve. A kormány úgy beszél, 
mintha tagjai most érkeztek volna haza 
egy több évig tartó tudományos expe- 
ditiórul Afrika belsejéből, vagy az éj­
szaki sark vidékéről s csak most kezde­
nének megismerkedni az ország actuális 
állapotával és szükségleteivel. Ez a 
véget nemérő „tanulmányozás“, melyre 
folyton hivatkoznak, azon nézetre ad 
alkalmat, mintha kormányba lépésük 
előtt vajmi keveset tanultak volna. 
Hogy kormányralépésök után nagyon 
keveset tudnak, annyi bizonyos.

országhoz csatolását sürgeti. „Dalmáczia“ 
úgymond a liorvát hivatalos lap, jelenleg 
500,q00 fit deficzitet mutat fel bel kor­
mányzati költségvetésében. Ha tehát Dal­
máczia, Horvátországgal ez idő szerint 
egyesittetnék: ezen összegnek felét saját 
költségvetésének terhére kellene átvállal­
nia, a másik fele pedig a közös magyar- 
horvát pénzügyekből fedeztetnék. Oly 
teher volna ez, melyet Horvátország sem­
mi kép sem, Magyarország pedig nagy ne­
hezen viselhetne. De ha meg is történnek 
ez, Dalmáezián nem igen volna segítve. 
Sem Horvátország, sem Magyarország 
nem

Daleltekintve

Ö felségének utazási pro- 
grammjában, mint értesülünk, a kö­
vetkező módosítások történtek: április 
28-ától bezárólag május 1-éig Ragusában 
marad ő felsége, onnan csak május 2-án 
utazik Cattaróba, május 3-án és 4-én Cat- 
taróban időz; 5-én az utazás folytattatik 
Castellastuán át Buduába; 6-án Cattaron 
át Risanóba, 7-én Dragalj vá rácson át 
Castelnuovoba, 9-én ismét a Meleda szi­
getén levő Porta Palazzoba, 10-én Curzu- 
lába, 11-én Lesinába, 12-én Lissába, május 
13-án mindjárt virradat után érkezik ő 
felsége Lussin-Piccolóba és útját Cherso 
és Veglián át folytatván, este felé Fiúmé­
ba, lionnét május 14-én 8 és fel orakor 
történik a visszautazás B é c s b e. Itt 
15-é n délelőtt 11 órakor fog meg­
érkezni. _

Mint Pestmegyéből értesülünk, Hel­
fe r s t o r f e r O t h in á r a bécsi (scot) 
benezések apátja, Alsó-Ausztriának volt, 
kitűnő tartományi főkapitánya, mint 
telki apát, a págyi községbeli ország- 
gyűlési képviselőválasztók sorába fölvé­
tetett.

O’
rendelkezik oly ős 

hogy a bel kormányzat tói 
mácziában a szükséges beruházásokat esz­
közölhetné, mert azokhoz nem százezrek, 
hanem milliók kellenének.

A magyar államvasutaknál 
ez ólba vett reductiókra vonatkozó­
lag következőkről értesül a „P. Lloyd“ : 
Minthogy a közlekedési minisztériumban 
már hosszabb idő óta felszólalások történ­
tek az iránt, hogy a magyar állam vasú ti 
igazgatóság személyzete tulszámos ; a mi­
nisztérium ezek folytán az igazgató-ta­
nácsnak azt az utasítást adta, hogy részle­
tes előterjesztésben kimutassa, lehet-e re- 
ductiókat létesíteni, és mily mértékben. 
Ezen utasítás következtében az igazgató- 
tanács Ribáry, Langer és Borotvásból álló 
bizottságot küldött ki, melynek feladata 
volt az üzletmenetet és a személyzetet be­
ható vizsgálat alá venni. E bizottság nem 
rég bejárta az igazgatóság összes irodáit és 
minden egyes hivatalnok működésének 
pontos kimutatását maga elébe terjesztette. 
A tett tapasztalatok alapján a miniszter­
nek jelentés tétetett. Ez erélyesen hangsú­
lyozza a reductió szükségét, mely nemcsak 
az állampénztárnak tetemes könnyebbséget 
nyújtana, hanem az üzletmenetet is gyor­
sítaná. A minisztérium elfogadta ez indít­
ványt s a reductiókhoz mennél rövidebb 
idő múlva hozzá sz.ándékozik látni. Az el­
bocsátandó hivatalnokok száma 110-re 
mehet.

A b u dapes t-zimon y i vasút kiépí­
tésére szükséges pénzt Zichy János gróf 
közbenjárása folytán egy angol bankház 
hajlandó kölcsön adni, ha a pályát maga 
az állam építi ki. A külügyminiszter ta­
nács utján vett értesülés folytán az angol­
ház megbízhat ónak találtatván, ennek 
meghatalmazottja tegnap Budapestre jött 
s a Miniszteri tanácsnak meg is tette aján­
latát. Ez, mint a „Hon“ értesül abban áll; 
hogy e bankház kiépitné a pályát a kor­
mány javára és fizetés helyében elfogadna 
a kormánytól állami kötvényeket, még pe­
dig 6 százalékos 90 százalék arany árfo­
lyamban fogadná azokat. De feltételül azt 
tűzte ki, hogy még ez országgyűlés által 
tárgyaltassék a javaslat, nehogy a pénz- 
piacz változzék. A kormány ezt nem tartá 
lehetőnek, hanem 2 havi időt kért, hogy 
ez alatt részletes számításokat tétessen; 
ez idő alatt az ajánkozó arra kötelezné 
magát, hogy az ajánlott alapon fenntartja 
a koamánynak az optiót, de ez is kötelezi

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése május 3-án.

Az esti lapunkban közlöttek után fel­
szólal :

Sennyey Pál báró.
Mielőtt magára a fennforgó tárgyra 

nézve szerény nézetemet elmondanám, en­
gedje meg a t. ház, hogy azon tárgyalá­
sokra, melyek a múlt hetekben és hónapok­
ban a költségvetés mepállapitása körül e 
házban folytak, némi retrospectiv pillantást 
vethessek, (Halljuk!) a mi a jelen helyzet 
constatálására és egyszersmind a jövő bi­
zonyos kitűzött irányainak kifejtésére 
nézve tanúságul szolgál. (Halljuk !)

Két irányban ébresztheti fel figyelmün­
ket az, a mi e tárgyalások közben felme­
rült. Az első az, hogy bár a fedezet kérdésé­
ben a pénzügyi bizottság ezt első ízben be­
adott jelentésében függőben hagyta, mégis 
a fedezet volt az, a mely az általános vitánál 
a legellentétesebb, a legkirívóbb és a leg- 
elágazóbb vélemények tárgyát képezte oly 
annyira, hogy midőn a volt balközépnek t.
..... «> Tw] .motnűlz n 7(tn tiiAílfl'/'ltílt lí4lF7.tfi

M e t i a n u 
pök ünnepélyes 
ment végbe.

görög keleti román püs- 
beiktatása Aradon tegnap

A horvát kormány hivatalos lapja a 
„N. Novino“ azon nézet ellen szólal fel, 
mely Dalmátiának Horvát - Szlavón

magát arra, hogy elsőséget neki ad. így áll 
a dolog. Ha a kormány megegyezik a 
bankárokkal, vagyis ő épiti ki a pályát, 
akkor az vagy 3 millióval fog kevesebbe 
kerülni; mert ez esetben a községek által 
ingyen felajánlott területet expropriálni 
pénzen nem kell.

vezere a fedezetnek azon módozatát jelezte 
és ajánlotta, a mely a ma tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslatba felvétetett, akkor a 
mai t. pénzügyminiszter ur, és mindazok, 
kik az ő nézetét támogatták, ezt mint ve­
szélyest perhorreseálták.

A második, a mi figyelmet ébreszthet, 
az, bogy a tárgyalások akkori stádiumában 
a volt° balközép ezen költségvetést még a 
részletes tárgyalás alapjául sem fogadta el 
kijelentvén azt, hogy az ő meggyőződése 
szerint, mely az enyémmel is találkozik, a 
létező rendszer alapján pénzügyi bajainkat 
orvosolni nem lehet, (Igaz a szélső jobb és 
a szélső balfelől) és kiemelvén egyszers­
mind, hogy nincs időnk veszteni való, nem 
szabad egy perczet is elmulasztani, hogy 
a tervszerű reformmüködés terére minél 
előbb kilépjünk.

Közbejött a kormányválság, közbejött 
a hatásaiban még sokkal fontosabb és 
nevezetesebb pártválság. Ennek befejezé­
séül megalakult a márczius 2-iki kormány 
és a budget tárgyalására nézve egy trans- 
actió jött létre, melynek következtében a 
mai kormány a kevés változtatással elfo­
gadott régi budgetet elfogadásra ajánlotta 
a t. háznak. A fedezet kérdésében pedig 
ma elfogadtatok azon módozat, amely, — 
mint emlitém — az általános vita alkal­
mával mint veszélyes perhovrescaltatott.

A transactio létesülése ellen nincs sem­
mi kifogásom, mert meggyőződésem sze­
rint a közéletben az erkölcsi ön megtaga­
dás gyakran nagyobb polgári erény a me­
rev következetességnél; kivált ha nagy 
czélok elérése az indoka s hogy csak ez 
lebegett a kormány szemei előtt, arra néz­
ve nincs semmi kétségem. Nem is szenved 
kérdést az, hogy a kormánynak alakulása 
perezében sürgős volt az állam szükségle­
teinek állásáról gondoskodni, mert hiszen 
az alakulás a megkezdett év első negyedé­
nek úgyszólván végszakába esett. Azonban 
mégis bátor vagyok megemlíteni azt, hogy 
a budget tárgyalása rendje körül követen­
dő eljárására nézve kettő lehetett az ut, a 
mely közt a tisztelt kormány választ­
hatott.

Vagy egy több hónapra kiterjedő in- 
demnityt kellett volna kérnie — és ezt igy 
sem kerülte el — és elnapolni az ország­
gyűlést és az országgyűlés szünetelése 
alatt felhasználni az időt arra, hogy 
neki feküdvén a munkának, tanulmányoz­
ta, kezdeményezte és megállapította volna 
terveit mindazon kérdések megoldására 
nézve, a melyek pénzügyi bajainknak or­

voslásával összeköttetésben vannak és azt 
elvégezvén, miután azok keresztülvitele 
és foganatosítása különben is a stádiu­
mokba való beosztást igényli, az ujonan 
eo-ybehitt országgyűlésnek nagy szabá­
sokban elmondani politikája alapeszméit, 
terveit és kivitelűk módozatait s azokat, a 
melyek netán rögtön létesíthetők és me­
lyek mint a jövő létesítésére mintegy ala­
pul szolgálnak és már jelenleg megállapí­
tandó k, az átdolgozott és átváltoztatott 
költségvetésben már is kifejezésre hozni.

A második ut az volt, melyet a t. kor­
mány választott, t. i. kölcsönösen lemond- 

mindegyik a maga véleményéről és 
adoptálván egymásnak nézeteit, egy átme­
neti budgettel gazdálkodni.

Nem "tagadom t. ház, hogy én j> b!>an 
szerettem volna, ha a t. kormány a. hó 
utat választja. (Helyeslés a szélső jo ol­
dalon.) Először azért, mert midőn nd-
nyájan annyiszor hangsúlyoztuk és mg-
súlyozzuk egyre mindakét házban, m nd 
országban, hogy nincs veszteni való időnk, 
hogy ép a reformok terén a kezdeményezés 
sürgőssége nyújt reményt és mutat irányt 
a czél mielőbbi elérhetésére: megkívántam 
és óhajtottam volna azt, hogy ezen annyira 
sürgetett tervszerű reformmüködésnek 
alapkövei már ez évben lerakattak volna. 
Most a status quo ideiglenes fenntartása 
mellett a szünetelésnek egy bizonyos stá­
diuma állott be, melyet nem tagadom, a t. 
kormány jó akarata administrativ intézke­
déseivel bizonyos tekintetben enyhíthet, a 
mely mellett azonban azon tételek, melyek
n -z m-a-zó n-o-vii lösnplr hozza i:i. villását C3 kÖZ-az országgyűlésnek hozzájárulását és köz­
reműködését igénylik, a jövő országgyű­
lésre, illetőleg a jövő évre clhalasztatnak.

De ennél még sokkal fontosabb oknál 
fogva kívántam volna, hogy a t. kormány 
az első utat választotta volna; kívántam 
volna azért, hogy a nemzet azon helyzetbe 
jött volna: megismerni a kormány nézeteit 
a közigazgatás rendezésére, a pénzügyi ba­
jok orvoslásának módjára s mindazokra 
nézve, a mik nemzetgazdászati és hitelvi­
szonyaink rendezésére szükségesek és nem 
jelszavak, nem egyes személyek nimbusá- 
nak hatása alatt, hanem a kormány politi­
kájának tüzetes felismerése alapján, annak 
helyeslése, vagy nem helyeslése mellett 
(Élénk helyeslés a szélső jobb és szélső 
baloldalon.) mondotta volna ki az ország a 
jövő választásoknál azon alkotmányos ver- 
dictet, melynek hazánk sorsára oly messze 
kiható befolyása lehet. (Helyeslés a szélső 
jobb és szélső baloldalon.)

És ezt — megvallom őszintén — kí­
vántam volna a kormány és pártja érdeké­
ben is. A tiszta helyzetek t. ház, habár lát­
szólag a pillanatnyi eredményre nézve nem 
mindig a legelőnyösebbek, a valódi, az 
igaz, a maradandó értékre nézve mindig a 
leghasznosabbak.

Mai nap azt látjuk, hogy tulvérmea re­
mények, fokozott várakozások köttettek a 
kormány működéséhez és ezen varázserő 
hatása alatt mondhatnám egy óriási párt 
keletkezett a kormány támogatására, mely 
inkább külterjessége és az ez által kétség­
telenül gyakorlott hatalma, mint benső 
cohaesiója által bir sulylyal. (Tetszés a 
szélső jobb és baloldalon). A kormányfér­
fiak irányában méltán táplált rokonszenv 
és bizalom, a szabadelvűsig zászlójának 
varázsereje és valljuk meg őszintén t. 
ház ! (Halljuk !) a kormányhatalom oltal­
mának sokak előtt megszokott kényelmes 
és kedves léte sokkal nagyobb befolyással 
bir e párt tömörítésére, mint az,eszmék, a 
meggyőződések azonossága, (Elénk he­
lyeslés a szélső jobb és szélső baloldalon. 
Mozgás a középen) és a nemzet, mely igen 
hajlandó az elcsüggedés és a tulbizalom
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(II. kötet.)

Egy hosszú tekintet, mit egymással 
váltottak, egy villanyos rázkódás, mely 
mindkettejöket megreszketteté, az egye­
düli jel volt, mely Marius és Gilberte ér­
zéseit elárulá.

Szomorúbb tapasztalással bírtak az 
életről, semhogy örömükbe gyanú ne ve­
gyült volna ....

Visszatérve Favoralné asszonyhoz; 
Trégars marquis folytatá:

— Ugyebár asszonyom, ön nem érti, 
mért választottam az ilyféle lépésre épen 
azon perczet, melyben oly jóvátehetetlen
szerencsétlenség nehezedett önökre.........
Egy szó mindent megmagyaráz ....

Miután tehetségemben áll önöknek 
szolgálni, oly czimmel akartam birni, mely 
feljogosít reá ....

íavoralné lassan felemelve könyes 
szemeit, kétségbeesetten nézett az ifjú ar- 
ezába.

— Oh uram! dadogá 
szony, mit tehet ön értem

Életem be van végezve .... Már csak 
egy vágyam van: tudni akarom, hova rej­
tőzött férjem. Nekem nincs jogom felette 
Ítélni. Nem adta meg azon boldogságot, 
melyet remélni tán jogomban állt, de ő 
férjem, ő szerencsétlen és kötelességem azt 
parancsolja, hogy kövessem őt, bárhová 
menekült és megosszam vele szenvedé­
seit ....

Beszéde félbeszakittatott a szolgáló ál­
tal, ki felnyitva a szalon ajtaját, bekiálta:

— Asszonyság! Asszonyság !
— Mi baj ? kérdé Maxence.
— Az asszonysággal kell beszélnem, 

de mindjárt.
Megerőltetve magát, Favoralné végre 

felegyenesedek és kiment ....

a szegény asz-

Csak egy perczig volt künn, és midőn 
ismét megjelent még inkább ki volt kelve 
képéből.

— Ez tán a gondviselés egy kegyes 
rendelete! szólt.

A többiek nyugtalanul nézték a sze­
gény asszonyt, ki helyet foglalva ismét, 
most különösen Trégars marquishoz intézé 
szavait.

— íme mi történt, kezdé gyönge han­
gon.

Favoral urnák, ki itt legalább maga 
volt a takarékosság, az volt a szokása, hogy 
haza jövet rögtön ruhát cserélt. Mint ren­
desen, úgy tegnap este is kabátot váltott. 
Midőn a rendőrség letartóztatni jött, el- 
feledé e kis részletet és a régi felöltőben 
szökött meg. Uj kabátja az előszoba ruha- 
tartóján maradván, a szolgáló most elő­
vette, hogy kiporolja és eltegye .... és 
ezen tárcza esett ki belőle, mely sohasem 
hagyja el férjemet . . .

Régi, elkopott bagaria-tárcza volt, mely 
hajdan vörös lehetett ugyan, most azon­
ban, zsíros, a használattól fekete és egészen 
kopott volt.

Csak úgy duzzadt a sok papirostól . . .
— Tán csakugyan találunk benne némi 

Útmutatást, kiálta Maxence.
Hevesen felnyitá és már vagy két har­

madát keresztül nézte, anélkül hogy érdek-, 
télén jegyzeteknél és iratoknál egyebet 
talált volna, midőn egyszerre elsikoltá 
magát.

Épen egy kis levelet bontott fel, mely 
felismerhetőleg tettetett Írással és aláírás 
nélkül volt irva, és egy pillantással végig 
futott tartalmán:

„Nem értem könnyelműségét. Végezni 
kellene a Van Klopen dologgal. Ott van a 
veszély . . .“

— Milyen levélke ez ? kérdé Trégars 
marquis.

Maxence oda nyujtá neki.
— Nézze, szólt; ön nem fogja érteni 

mily rendkívüli érdekkel bir ez előttem....
Marius átfutott a sorokon.
— Ön csalódik, felelt a marquis, én Ír­

tam, és be fogom önnek bizonyítani.........

Egy pillanattal később Maxence a tár­
cza egy másik zsebében számlát talált és 
hangosan felolvasá. A számla tegnapelőt- 
ről datálódott és utazó készletekről szólt.

„Eladatott:.........
„Két málha bőrből, biztosító lakatok­

kal 220 frankon darabja, kettő......... 440
frank.

Trégars marquis összerezzent.
— Végre! kiáltá, itt van talán ama fo­

nál vége, mely a gazságok e tömkelegében 
az igazságra fog vezetni bennünket.

ti Maxence vállára ütve, barátságosan 
szólt:

— Beszélnünk kell egymással, mégpe­
dig hosszasan .........

Holnap, mielőtt vissza vinné Thaller 
bárónak tizenötezer frankját, jöjjön el hoz­
zám, várni fogom.........

Közös munka elé vagyunk fogva, s egy 
benső hang súgja, hogy már rövid idomul­
va tudni fogjuk, mi lett azon pénzből, mely 
a Kölcsönös hitelbank pénztárából 
vétetett.........

IV.
„Ha meggondolom, mondá Coldridge, 

hogy magában Parisban reggelenként leg­
alább harminczezer gézengúz ébred, azon 
határozott rögeszmével, hogy a mások pén­
zét magáévá fogja tenni, mindig megújuló 
meglepetéssel találom meg este hazaér- 
keztemkor tárczámat a zsebemben“.

Pedig nem azok, kik egyenc-en a tár- 
czák után járnak, nem azok a legbecstele­
nebbek, nem a legijesztőbbek.

Lesben állni valamely sötét utczasarok 
mögött s az első jöttmentnek neki esni, azt 
kiáltva: „A tárczát vagy az életet!“ az 
igen gyönge mesterség, ostoba mesterség, 
mely már nem bir semmi varázszsal, s mit 
régen átengedtek már a lovagias jelle­
meknek.

Már nem csak egyszerűnek, de hatá­
rozottan együgyünek kell lennie annak, ki 
ma még a nagy utakon dolgozik és a zsan- 
dárság kellemetlen modorának kiteszi ma­
gát, holott az ipar- és pénzügyek oly nagy­

szerűen zsivos földet kínálnak a lelemé­
nyes emberek ügyességének.

S hogy kiki jól megértse, miként kell 
itt működni, elég ha időről-időre belepillant 
a törvényszéki lapokba s elolvassa 
ott, például a nevezetes Lefurteux ur pő­
rét, a l’O rne-féle posvány ok k i- 
szárítási és értékesítési tár­
saság volt igazgatójának bünpörét.

Ez a fenyitőtörvényszék előjt történt, 
vagy egy hónappal ezelőtt.

— Az elnök, a vádlotthoz: — 
Mi a mestersége ?

Lefurteux uram: — Igazgatója 
vagyok a társaságnak.........

E. Azelőtt mit csinált ?
L. A börzén dolgoztam.
E. Hisz segédforrások nélkül volt?
L. Bocsánat, kerestem pénzt.
E. Hogyan s ily helyzetben, elég szem­

telen volt társaságot szervezni három 
milliónyi tőkével, mit ötszáz frankos rész­
vényekre osztott fel.

L. Miután egy jó eszmét találtam, 
nem tudtam, hogy tiltva van annak kizsák­
mányolása.

E. Mit nevez Ön egy „eszmének.“
L. Azt, hogy a posványokat ki kell szá­

rítani s át kell adni a tért a földmivelés- 
nek.........

E. Mily posványokat? Az önéi soha 
sem léteztek másutt, mint az ön hirdeté­
seiben. Ön sem l'Orneban, sem másutt nem 
bir semmivel. Ön annyira ment szemtelen­
ségében, bogy részvénytársaságot alapított 
oly dolognak kizsákmányolására , mely 
nem is létezik1

L. Szándékom volt posványokat venni, 
a mint egybegyült volna a tőkém.

E. Addig azonban, tiz százalékot ígért 
aláíróinak ?

L. Ez a legkevesebb mit ily kiszárítá­
sok jövedelmezhetnek — kiszámítottam....

E. Ön publikált is ?
L. Szükségképen.
E. Mily összegért ?
L. Körülbelül hatvanezer frankért
E. Hol vette e pénzt ?

L. Tízezer frankkal kezdtem, mely ösz- 
szeget egy barátom kölcsönzé és a bevétel 
pénzéből folytatóm.

E. Tudniillik, ön felhasználta az első 
bolond hivők pénzét, hogy uj bolondokat 
csalogasson magához.

L. Sok ember jónak hitte a „G’schäf- 
tet“ ....

E. Kik? Azok, kiknek elküldte hirde­
tési iveit, melyeken az állítólagos posvá- 
nyok terve is látható volt ?

L. Bocsánat! Még mások is ... .
E. Szóval, szert tett pénzre, mert nincs 

hallatlanabb a közönség könnyenhivősé- 
génél. Mennyit kapott igy ?

L. Az ügyvéd elmondta: körülbelül 
hatszázezer frankot.

E. Mit ön elköltött!
L. Engedelmet! . . . Személyes szük­

ségleteimre soha sem használtam fel töb­
bet, mint a mennyit az alapszabályok meg­
szavaztak nekem.

E. S mégis, midőn letartóztatták, nem 
találtak pénztárában többet 1250 frank­
nál, mely összeget ép az nap reggel 
kapta postán. Mi lett a többi pénzből ?

L. A többi az ügy érdekében költe- 
tett el.

E. Természetesen. Kocsit tartott?
L. Az alapszabályok 27 czikke meg­

szavazta nekem.
E. Ezt is az ügy érdekében.
L. Mindenesetre. Bizonyos pompára 

voltam kényszerítve, hogy kellőleg képvi­
selhessem a társaságot. Az ily nagyszerű 
vállalat főnöke kénytelen gondot fordítani 
arra, hogy bizalmat keltsen.

E. (Igen gúnyosan.) És e bizalom éb­
resztése érdekében tartotta kedvesét, kire 
oly hallatlan összegeket pazarolt?

L. (A legőszintébb meggyőződés hang­
ján) Igen, uram, azért . . .

Percznyi szünet után az elnök ismét 
megszólal:

E. Irodái pompásak voltak. Felszere­
lésük tömérdek pénzbe kerülhetett . ..

L. Ellenkezőleg uram, jóformán sem­
mibe. Minden bútorzatuk kölcsön volt véve. 
Kikérdezhetik a kárpitost . . .

A kárpitos előhivatik és az elnök kér­
déseire ekkép válaszol:

— Lefurteux ur igazat mondott. Pénz­
ügyi vagy egyéb vállalatok irodáinak köl- 
csön-felszerelése az én specialitásom. Min­
denről gondoskodom, elkezdve a hivatalno­
kok támlányától egész az igezgató szoba­
bútoráig, a vert vaspénztártól kezdve a 
szolgák egyenruhájáig.

Huszonnégy óra alatt minden helyben 
van és a részvényesek megjelenhetnek . . .

A mint létrejön az olyanféle vállalat, a 
minő az űré volt, felkerestetem, üzletem e 
téren ismeretes, és a tőkéül felmutatott va­
gyonhoz arányosítva szerelem fel az irodá­
kat, kevesebb vagy több fényűzéssel . . . 
Bele tanultam, ugy-e bár, értem, mi kell a 
dologhoz . . .

Midőn Lefurteux ur megjelent nálam, 
mindjárt felismertem operatióját . . . Há­
rom milliónyi tőke, posványok l’Örneban, 
ötszáz frankos részvények, kiabáló, nyug­
talankodó kicsi aláírók . . .

„Helyes, helyes, mondám neki, az leg­
feljebb hat hónapos dolog, ne költsön hiá­
ba, válaszszon ripset a maga szobájába. . . 
elég jó lesz az is !......... “

E. (A meglepetés hangján) Ön ezt el­
mondta neki ?

A kárpitos. (A becsületes ember 
' őszinte nyíltságával) Szorul - szóra úgy 
mondtam el, a mint most szerencsém van 
elnök ur előtt ismételni, és megfogadta ta­
nácsomat s még egészen melegen átszálli- 
tám hozzá a „Folyó Halászati Tár­
sulat“ bútorait, miután igazgatója épen 
akkoriban Ítéltetett el három évi fogságra.

Az ily felvilágosítások után, melyek 
hétről-hétre megújulnak, csakhogy mindig 
tanulságos változatokkal, csaknem feljogo­
sítva érzi magát az ember azon kérdésre : 
mikép lehetséges, hogy még a legbizto­
sabb, legloyalisabb vállalatnak is akadhat 
még aláírója, ha csak azt nem tudná az em­
ber, hogy a reménykedők és együgyüek 
családja csak az emberi nemmel együtt fog 
kiveszni.

(Folyt, követk.)



szélsőségei között mozogni, ma önmagában 
az egyesülés, az egybeolvadás tényében, 
gondolja föllelhetni már magának a meg­
oldásnak létét és lényegét. Hatalmas,senki 
sem tagadja kevésbé mint én, igaz hatal­
mas eszköz egy erős kormány kezében az 
egyesülés, a fusió, de csak eszköz; nem 
lehet czél, nem maga a megoldás, (Helyes­
lés.) A megoldás azon eszméktől, azon ter­
vektől, azon intézkedésektől függ, melyek­
kel a kormány ezen eszközzel működni fog 
és ezek lehetnek ma a bizalom, a várakozás, 
jóhiszem tárgyai, de mint tények még a 
jövő homályban rejlenek. (Igaz! a szélső 
jobb és szélső baloldalon) S a közvélemény 
ezen irányzatában, megvallom egész őszin­
teséggel, t. ház én némi veszélyt látok 
rejleni, mert azon majdnem önmegtagadás­
sal és vak odaadással keletkezett túlságos 
bizalom, melylyel ma a kormány mintegy 
előzetesen megajándékoztatik, a helyzet 
egész néhézségét a kormány vállaira ter­
heli és fokozza felelősségét, és ha, t. ház ! 
a nehézségek nagyobbak találnának lenni, 
és a bajok gyökerei mélyebben feküdnének, 
mint némelyek gondolják, ha t. ház ! a mai 
mámoros pillanatban felajánlott bizalom­
mal nem fog a nemzet türelme és béketü- 
rése egy színvonalon állani, ha a t. kor- 
mányférfiak minden tett-és szellemi erejük 
és jóakaratuk daczára netalán a hozzájuk 
kötött várakozásokon innen maradnának, 
és ha a közszellemnek ezen irányzatában 
fordulat állana be, akkor t. ház nem egy 
államférfi, nem egy kormány, nem egy 
párt fogna megbukni, a mi rendes körül­
mények között mindig nagy megrázkódta­
tások nélkül megtörténhetik, de felbomla- 
nék az egész óriási párt teremtése körül 
felhalmozott államépületnek szerkezete, 
mely minthogy ma minden számbavehető 
politikai tényezőt magában foglal, a mai 
helyzetnek, a mai combinátiónak úgy szól­
ván kizárólagos sarkkövét képezi.

A kormány azonban a másik utat vá­
lasztotta és én vindicálom magamnak és 
elvtársaimnak azt, hogy mi ezen útjában 
még csak egy szükség feletti szóval sem 
akadályoztuk. Híven álláspontunkhoz és 
kijelentett modorunkhoz, mi ellenőrző sze­
repünket és kötelességünket mindannyiszor 
gyakorolni fogjuk, valahányszor ezt el­
veink oltalma és megvédése megkívánja. 
És e téren meglehet, hogy gyakran oly 
helyzetbe fogunk jönni, hogy határozott és 
netalán merev ellenzéki álláspontot fog­
laljunk el; de különben sem nem keressük, 
sem nem óhajtjuk az alkalmat a kormány- 
nyal szemben ellenzéki álláspontot elfog­
lalni és a mi magunktartása által nem 
kívánjuk sem a helyzet nehézségeit súlyos­
bítani, de másrészről a kormány felelőssé­
gét sem enyhíteni, nehogy akkor, a mikor 
az ő reformtervei concret alakban fognak 
előttünk feltűnni és azok netalán mégis 
hézagosaknak mutatkoznának, magunknak 
azon szemrehányást lehessük vagy mások 
által azon szemrehányással illettethessünk, 
hogy a kormánynak tevékenysége teljes 
kifejtésében, ideje beosztásában bármily 
akadályt gördítettünk volna útjába.

E czélból tartózkodók voltunk a költsé­
gek részletes megállapításánál, mert kü­
lönben is azon nézetben voltuk, hogy egyes 
tételeknek aprólékos törlése nem nagy je­
lentőségű, és hogyha ez nem a kormány 
kezdeményezése mellett történik, gyakran 
a közigazgatás gépezetére hatna zavaró­
lag; és miután egyébként is, az a meggyő- 
désünk, hogy a közigazgatás rendezésére 
nézve a kezdeményezés joga és kötelessége 
a kormányt illeti. Megszavaztuk sans 
phrasa az adótörvényeket, nem mintha 
azokat benső értékükre nézve valami igen 
helyeseknek találtuk volna és nem mintha 
azt hinnok, hogy azok a különben is gyarló 
adórendszerünknek szerencsés conceptióju 
kiegészítéseit vagy reformjai képezik, ha­
nem, mert azt hittük, hogy a megszavazott 
költségeknek egy bizonyos fedezetéről gon­
doskodni kellvén, az országgyűlésnek jelen 
stádiumában más fedezeti forrásokat rögtön 
teremteni, találni nem lehet, és mert azon 
reménységben vagyunk, hogy ezen adótör­
vények is, mint az átmeneti budgetnek fo­
lyományai, csak ideiglenes természetűek, 
ideiglenes jellegűek lesznek, és a kormány 
igyekezni fog helyesebb adóreformok initi- 
álása által azoktól, vagyis azok hátrá­
nyaitól az országot minél előbb megmen­
teni. (

Én megszavazom, t. ház! a ma előttünk 
levő törvényjavaslatot is, mert ez igényte­
len véleményem szerint először is nem 
egyéb, mint korollariuma azon határoza­
toknak, melyekben a t. ház már is megál­
lapodott, és mert én ebben bizalmi szava­
zatot, legalább különösebbet annál, mely 
minden más pénzügyi törvény megszavazá­
sánál adatik, nem látok és mert a bevett 
parlamentaris gyakorlat és ildom szerint 
egy ujonan keletkezett kormánynak a bud- 
gettörvényt meg nem szavazni csak a le­
hető legrendkivülibb esetekben szokás.

Különben is t. ház, a mi a fedezet kér­
dését illeti, az előttünk levő törvényjavas­
latban foglalt fedezet megfelel azon állás­
pontnak, melyet én bátor voltam az általá­
nos vitánál jelezni, a mikor kimondottam 
azt, hogy alkalmasint Ehető azon eset, 
hogy az idei deficzit legnagyobb részét az 
utolsó kölcsön részleteiből fogjuk fizetni és 
ennek következtében'ehez bővebben hozzá­
szólni nem tartom szükségesnek; inkább 
azok részéről indokolandó az előttünk levő 
fedezet elfogadása, kik akkor ezen módo­
zatot mint veszélyest repudeálták.

És bár igy t. ház, az 1875-ki államszol­
gálatnak szükségei minden tekintetben fe­
dezetet találnak, mégis ki kell emelnem 
azt, hogy ha a jövő felé tekintünk, minden 
aggodalom nélkül nem lehetünk.

Én igen valószínűnek tartom és a leg­
közelebb megjelent pénztári kezelési kimu­
tatások szerint sejteni lehet, hogy a pénz­
tári deficzit az év folytán talán a jelen tja- 
vaslatban kimutatott összegnél, vagyis a 
211/2 milliónál nagyobb fog lehetni, és 
hogy akkoron a még ez évben biztosítandó 
és az 1876. január első perezében beállandó 
fizetések ellátására egy uj hitelművelet le- 
end szükséges.

Hogy a jövőnek ezen tűnődései mellett 
vannak, a kik aggódva a pénzügyminiszter 
úrhoz fordulnak azon kérdéssel: „mi fog 
történni a jövőben“, azt természetesnek ta­
lálom, azt rósz néven venni nem lehet. Már 
sok alkalommal felkéretett ő, hogy adja elő 
részletes pénzügyi terveit, pénzügyi pro- 
grammját, és ő mindannyiszor azt monda,

hogy miután ő azt már megadta, újadban 
és ismételten megadni nem tartozik. Én t. 
ház ! őszintén megvallom, azok közt, a kik 
mindig részletes meg részletes pénzügyi 
tervet kérnek a t. miniszter űrtől, es azon 
állítás közt, hogy ő már adott pénzügyi 
programmot, az igazságot a középén látom.

Megvallom őszintén, nincs igazsága t. 
barátomnak a pénzügyminiszternek, ha 
azt mondja, hogy adott pénzügyi program­
mot. Ő nem adott és — a mint szerény 
nézetem szerint később Jjator leszek kifej­
teni, nem is adhatott. Ő azt mondá, hogy 
átmeneti budgettel áll szemben és akkor 
fog adni részletes pénzügyi programmot, 
midőn saját budgetét fogja előterjeszteni, 
időközben pedig a kormány irányára nézve 
kifejtette azt, hogy a kormány igyekezni 
fog a lehetőségig takarékos lenni, hogy 
igyekezni fog czélszerü gazdálkodás által 
az ország jövedelmeit növelni, és ha mind 
ez nem sikerülne, szükség esetében a ter­
hek szaporításához is hozzá fog fordulni.

Ez tiszt, ház! nem programúi, hanem 
oly propositum, oly szándéklat, a melyet 
minden miniszternek ily formában ki kell 
mondania; mert én nem képzelem, hogy 
legyen miniszter, a ki azt mondaná; „nem 
akarok takarékoskodni, nem akarom czél­
szerü gazdálkodás által emelni az ország 
jövedelmeit és hogyha mindez nem sikerül, 
még akkor sem fogok a terhek emeléséhez, 
vág) bármely hitelmivelethez fordulni.“ 
Minden eszmének az alkalmazás és mérvük 
adja meg az értéket és erre nézve a pénzügy- 
miniszter ur nem nyilatkozott, és mint bátor 
leszek elmondani, nem is nyilatkozhatott; 
mert meggyőződésem szerint ezen ország­
ban pénzügyi politikát megalapítani nem 
lehet mindaddig, mig közigazgatásunk 
rendszerére, mig nemzetgazdászati politi­
kánk sok ágára nézve politikánk alapelvei 
részletesen kifejtve és megállapítva nem 
lesznek. (Élénk helyeslés) És azért őszin­
tén megvallom, nem zaklatom a t. minisz­
ter urat, hogy adjon részletesebb, határo­
zottabb pénzügyi programmot. A ki szá­
mítani tud, körülbelül láthatja és tudhatja, 
hogy azon kilátásnak nézünk eléje, hogy a 
jövő országgyűlésen kölcsönkötésre, adó­
emelésre is kerül a sor. E részben ma már 
nyilatkozatot mintegy kicsikarni a minisz­
tertől, részemről szükségesnek nem tartom, 
de igenis szükségesnek tartom és engedje 
meg a t. ház, hogy az összkormányhoz for­
duljak egy kéréssel és egy felhívással.(Hall­
juk.)

Kérésem az, hogy midőn látjuk a situa- 
tióból, hogy minden pénz, minden fillér, 
mely a szükségen felül elköltetnék, vagy 
egy megkötendő inproductiv kölcsön rová­
sára keltetnék el, mely a jövő terheit fogná 
szaporítani, vagy pedig elköltetnék a létező 
közterhek emelésének rovására, azon köz- 
terheknek, melyekre nézve már az 1861-ki 
országgyűlés feliratában kimondotta, hogy 
azok súlya alatt összeroskad a monarchia 
népe, pedig azóta tetemesen emelkedtek; 
azon közterheknek, melyekre nézve mind­
nyájan hangoztatjuk, hogy csaknem elvi- 
selhetlenek: ily körülmények közt arra 
kérem a t. kormányt, ne engedje magát 
azon, nem kétlem jó szándékában, hogy a 
takarékosság ösvényén elmegy a lehető 
legszélsőbb határig, a statusquo feutartása 
mellett érvényesülhető befolyások, az ab­
ban meggyökerezett érdekek és előítéletek 
által vezetni, ne engedjen azon vágyaknak 
és követelményeknek, melyeket annál ne­
hezebb elutasítani, minthogy az ily eluta­
sítások gyakran a népszerűség koczkázta- 
tásával, a jó hangulatnak felfelé és lefelé 
is megzavarásával vannak összekötve; ne 
engedje magát befolyásoltatni a hatalom 
körében gyakran felmerülő bizonyos tekin­
tetek által, hanem lépjen következetesen 
és határozottan a takarékosság ösvényére 
és haladjon ezen egész azon mértékig, a 
hol a monarchia biztonsága, az ország léte, 
polgári rendjének fentartása, anyagi és 
állami valóságos és nem képzelt érdekei­
nek megóvása, mértéket és határt szabnak. 
(Élénk tetszés a szélsőjobboldalon.)

Második kérésem, illetőleg felhívásom 
pedig a következő. Az országgyűlés bere­
kesztésének küszöbén állunk; küszöbén ál­
lunk a jövő választásoknak. Azt hiszem, el- 
kerülhetlen, hogy a t. kormány, akár ma, 
akár máskor az általa választandó időben és 
alkalommal, hanem mindenesetre még ezen 
országgy.folyamában, a maga politikájának 
alapeszméire, törekvéseire és terveinek mi­
voltára nézve az ország előtt tüzetes nyi­
latkozatot tegyen. (Élénk helyeslés a szélső­
jobbon és a szélsőbalon.)

Mondom a választások küszöbén állunk 
ésén azt hiszem, nogy minden képviselőnek 
kötelességében áll megtudni az alapot, a 
melynél fogva választói előtt akár a kor­
mány politikájának helyeslését vállalja ma­
gára, akár pedig, ha ezt nem teszi, meg­
tudni azon alapokat; melyeknélfogva kény­
telen maga és a kormány között határvo­
nalat huzni. Nem egy tág értelmű pro­
grammot kérek a kormánytól, nem olyant,

■ a minőt már adott: t. i. a teendők bizonyos 
sorozatát. Engedje kimondanom, hogy ez 
nem egyéb, mint egy csontváz, mely csak 
akkor válik életté, ha testtel és kivált szel­
lemmel fog bírni. Nem is kívánok én, mint 
az előadó ur jelezte, concret javaslatok 
előterjesztését, mert tudom, hogy azok elő­
terjesztésére és tárgyalására idő nincs. Ha-

I nem megvallom őszintén, hogy épen a te-
- endők azon sorozata, melyet alakulásának 

első perczeiben a t. kormány programúiként 
terjesztett elő a háznak, sok tekintetben 
kiegészítést, sok tekintetben felvilágosítást 
kiván, ha azt óhajtjuk, hogy a kormány

1 politikájára nézve az ország teljesen tájé-
- kozva legyen.

Bátor leszek egy pár pontot kiemelni,
• és legyen kegyes a ház megengedni, hogy
■ kijelenthessem azt, hogy midőn e pontokat
• megemlítem, azok kiemelése és másoknak
■ elhallgatása által a kormány politikájának 
i és tevékenységének sem substratumot ké- 
i sziteni, sem pedig határt szabni nem kivá- 
) nők. Csak azért emelem ki azokat, a miket 
) meg fogok említeni, mert azok az actuali-
• tással vannak bizonyos összeköttetésben, 

és mert azt hiszem, hogy különösen ezek
t képezik a kormány előadott programmjá-
• nak főbb hézagait. (Halljuk!)
j Kívánatos, hogy tájékozhassuk magun-
- kát, hogy at. kormány a parlament reform- 
: jára nézve miképen gondolkozik ? Különö- 
> sen helyesli-e, vagy elutasitja-e azon álta-
- lám s több oldalról is megpendített eszmét, 
, melynél fogva a képviselők száma megfe-
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lelőleg leszállítandó, és a választási cyklus 
öt évre volna kiterjesztendő ? (Helyeslés a 
szélső jobboldalon. Ellenmondás a szélső 
baloldalon.)

Kívánatos tájékozni magunkat arra 
nézve, hogy a közigazgatás egyszerűsítése 
szempontjából helyesnek tartja-e a kor­
mány és elfogadja-e, vagy pedig repudeálja 
hogy az egyes teendők helyesebb csopor­
tosítása mellett a minisztériumok száma 
leszállittassék ?

A közigazgatás rendezése terén tájéko­
zás szükséges, mily mérték és mily fölté­
tel alatt kívánja a kormány a municipiu- 
mok hatáskörét kiterjeszteni és mily intéz­
kedések által kívánja eszközölni azt, hogy 
a közegeknek összhangzó működése mel­
lett az állam érdekei, a törvények pontos 
végrehajtása biztosítva legyen. (Helyeslés 
a szélső jobb felől.)

En szükségesnek tartanuk tájékozást 
arra nézve, lehetőnek tartja-e a kormány, 
hogy a közös költségeknél bizonyos meg­
takarítások eszközöltessenek. (Élénk he­
lyeslés a szélső jobbon). A véderőről szóló 
törvénynek vizsgálata tekintetében mily 
állást foglal el a kormány; helyesli-e és 
elfogadja-e , vagy visszautasítja azon 
nézetet, hogy annak revisiója alkalmával, 
különösen a territoriális divisioknak be­
hozatala mellett (Élénk helyeslés.) a hon­
védség nemzeti intézményének és jellegé­
nek fenntartása mellett az állandó hadse­
reggel szerves összeköttetesbe hozassek. 
(Helyeslés a szélső jobboldalon).

Kívánatos a tájékozás a tekintetben, 
hoo-y vájjon a bankkérdes megoldásánál a 
t. kormány főleg és egyedül csak hitelvi­
szonyainknak és a pénzforgalomnak rende­
zését contemplálja-e, vagy föl kivánja-e 
használni e combinatiót arra is, a mi nem 
részemről, de több oldalról hangoztattatott, 
hogy ez által az ország jövedelmeire nézve 
közvetlen forrás nyittassák.

Nem említem a vasutakat, mert azokra 
nézve tudjuk, hogy egy tág értelmű fölha­
talmazással állunk szemben, a,melyet leg­
közelebb tárgyalni fogunk. Óhajtandó a 
taritta- és vámkérdésre nézve tudni a kor­
mány politikáját, különösen a küszöbön 
levő és, mint állittatik, most a tárgyalás 
stádiumában levő nemzetközi szerződések 
tekintetében. Tudni kell az országnak, 
hogy a kormány e tekintetben a vámpoliti­
kának melyik rendszerét, melyik módoza­
tát fogadja el. Ezt tudnia szükséges annyi­
val inkább, miután — ámbár én a hírlapi 
közlésekre sokat nem adok — a hirlapok- 
ban azt olvassuk, hogy oly alkudozási pon- 
tozatok tárgyaltatnak, melyek elfogadása 
mezőgazdasági iparunkra, azt lehet mon­
dani, megölőleg hatna.

Kívánatos továbbá tájékozás a tekin­
tetben is, vájjon lehetőnek tartja-e a kor­
mány és ha lehetőnek tartja, szándékozik-e 
intézkedést tenni, hogy az uzsora bajainak 
orvoslására lépések tétessenek mindaddig, 
mig az azzal egybekötött nagy veszély, a 
vagyonnak confiscatiója, a vagyonnak ex- 
propriatiója tettleg életbe nem lép. (He­
lyeslés).

T. ház! én azt hiszem, azon kérések 
és kérések, melyeket a minisztériumhoz in­
téztem, sem nem időelőttiek, sem nem, in- 
diseretek. — Két hónapja, hogy kormá­
nyoz a kormány, és valamint meg va­
gyok győződve, hogy a kormányba be 
nem lépett senki anélkül, hogy ezen kér­
désekre nézve individuális nézete ne lett 
volna, úgy ma két havi együttműködés 
után, nem képzelhetem, hogy ezen kérdé­
sekre nézve közös megállapodások ne le- 
gvenek, s ha vannak, az orszszágnak azo­
kat ismernie kell, mert különben a mit fel­
tenni nem akarok, azt kellene hinnünk, 
hogy a bizonytalanság nagy tengerében 
evezve, az uj coinbinátió, melytől azt re­
méltük, hogy létrejötte után tett erőseb­
ben, erélyesebben fogunk működni, halad­
ni, mindazon kérdéseknek csak elodázását 
eredményezte, melyeket épen ezen combi- 
binátió által megoldhatni hittünk.

Nem azért kérem én ezeket a t. minisz­
tériumtól mintha ezt mai szavazatommal 
kívánnám kapcsolatba hozni, kijelentem 
azt, hogy az előttünk levő tvjavaslat elfo­
gadását nem tekintem bizalmi szavazat­
nak, és ennek következtében a ír it kértem 
nem votumomnak feltételeként akarom 
megszabni. Nem is kívánom saját pártállá­
som jelzésére. Én körülbelül tisztában va­
gyok arra nézve, hogy az általam tett kér­
dések azon álláspontnak, melyet én elfog­
lalok, nem fognak megfelelni. Nekem arra, 
hogy azon pártnak, melynek tagja vagyok 
létjogát bizonyítsam, szükségem nines. An­
nak létjogát bizonyítja azon óriási majori­
tás, mely velünk szemben áll, és melynek 
következtében nem kell bizonyítani, hogy 
magának a parlamenti rendszernek van ér­
dekében, hogy legyen egy gouvernementa- 
lis minoritás, a mely a független ellenőrzés 
szerepét és kötelességét teljesitse. (Élénk 
helyeslés.)

De ha az előadott kéréseket intézem a 
minisztériumhoz, teszem azt mint honpol­
gár, honpolgáraim nevében a kiknek joguk 
van követelni, hogy midőn az urnához 
lépve a képviselők választása által alkot­
mányos jogukat gyakorolják, tudják meg­
bírálni és tudják meghatározni, hogy kit 
és miért választanak. (Hosszas élénk he­
lyeslés a szélső jobboldalon.)

Almássy Sándor nem szavazza meg : z 
1875. évi államköltségvetési törvényjavas­
latot, mert azon tény által, hogy a balkö­
zép beleolvadt a jobboldalba, a Tisza által 
először kimondott „álkos“ közösügyes 
rendszer még mindig megmaradt és nem 
változott semmit. Ezen párt nem adott 
programmot, hanem e helyett elnevezte 
magát „szabadelvű“ pártnak. Hogy azon 
párt, mely most szabadelvűnek vallja ma­
gát, a szabadelvüséggel mily homlok­
ellenes reformokat vitt a fusio létrejötte 
előtt keresztül, hivatkozik a megyeszer­
vezésre, mely a szabad választást a megyei 
főispánok önkényére bízta. Behozták a 
virilis szavazatokat, mely által az egyéni 
szabadságot tönkre tették. Midőn 48-diki 
honvédek fölsegélésére indítványozott ösz- 
szeg megszavazása elnapoltatott, akkor a 
muszkavezetők nyugdijai megszavaztattak 
s ezen fölül most 7.800,000 fit adóföleme­
léssel sujtatik az ország. Végül szükséges­
nek látná egy előzetes törvényjavaslat 
behozatalát, mely a bank fölállitáást el­
rendelné.

Slmonyi Ernő kijelenti, hogyha a kor­

mány válaszol a hozzáintézett kérdésekre, 
akkor szóló megteszi arra észrevételeit és 
maga valamint elvtársai nevében indítvány t 
fog tenni, de ha a kormány nem válaszol,
akkor neki nincs szava.

Széli Kálmán pénzügyminiszter kijelen­
ti, ho<ry a kormány elmondotta azon hatá­
rozott nézetét, melyet az 1875. évi költ­
ségvetés fedezeti részére vonatkozolag kö­
vet már akkor, midőn első alkalommal nyi­
latkozott a költségvetésről. Elmondotta 
szóló is, hogy ezen költségvetésben egy uj 
általános a jövő évekre kiható fedezeti mó­
dot nem terjeszthet elő. A kormány elfo­
gadta ezen költségvetést a mint volt, te­
kintve azt átmenetinek, és hogy megkezd­
hesse az államháztartás rendezésének nagy 
munkáját. Elmondotta azt, hogy a kor­
mány az adótörvényjavaslatokat magáévá 
teszi, a mi azokból újabb jövedelemképen 
befoly, azt a deficzit csökkentésére fordít­
ja, a deficzit fennmaradó többi részét pedig 
a kölcsön pénzkészletéből fogja fedezni. 
És többet ma sem mondhat. Sennyeynek 
a vámszövetseg mikénti állásáról tett kül­
désére vonatkozólag kijelenti, hogy a kor­
mány kívánatosnak tartja a vámszövetség 
revidiálását az ország pénzügyi érdekeinek 
megóvást czéljábol, és azért hogy a ío- 
u-yasztási adóknál helyes kiegyenlítés tör­
ténjék, a vámszövetség feladatainak figye­
lemben tartásával. Ennél többet mondani 
épen azon nagy kérdés megoldásának ér­
dekében nem szabad, nem lehet. (Általános 
helyeslés.) Azon megoldást egyoldalúkig 
decretálni nem lehet. Azon kérdés messze 
kiható, messze vivő tárgyalásoknak fogja 
tárgyát képezni. (Általános helyeslés.) Mi­
dőn a kormány alkudozások elé megy, ak­
kor végczélját kimondani nem lehet, nem 
szabad, mert ezen kérdés oly fontos és az 
ország mindkét részének materiális érde­
keit annyira érinti, hogy annál egy praeci- 
pitált szó végzetteljessé lehet, mely az 
egész alkudozást meghiúsíthatja, és a kor­
mánynak komojy kötelessége óvakodni az 
ilyen esettől. (Elénk helyeslés.)

A bankkérdésre nézve kijelenti, hogy 
mihelyt eloszlik az országgyűlés, a kor­
mány becsületbeli kötelességének tarija 
megindítani a tárgyalásokat. Nem elég-e 
az — igy folytatja szóló — ha az ország 
ezen komoly Ígéretet hallja? Azt kívánja 
az ország, úgymond t. képviselő ur, hogy 
mondja meg a kormány azt is, hogy ezen 
vagy azon, vagy egy harmadik utón ki- 
váu-e haladni ? Ezt igenis mondhatjuk 
akkor, mikor a tárgyalások folyamatba vé­
tetnek.

Az igen t. képviselő ur azon kívánsá­
gokba — engedjen meg — tovább is ment 
mint a mennyire a méltányosság alapján 
menni lehetne. Hisz még azt is méltózia- 
tott felemlíteni, hogy nyilatkozzék ezen 
kormány némely alkudozás alatt lévő kér­
désekről, a melyek az ország mezőgazda- 
sági iparát közelről érintik, tesznek, de 
most még nem jött el annak ideje, hogy 
ezen tárgyalásokat megindíthassuk; azelőtt 
pedig ezen irányban részletes nyilatkoza­
tokat tenni nem lehet: En azt a kérdés 
nagy fontosságával és minden a kormány 
nyilatkozat komolyságával nem tartom 
összeférhetőnek. (Általános helyeslés. Úgy 
van!)

Ázon tárgyalások, melyekről Sennyey 
megemlékezett, az Olaszországgal köttetni 
szándékolt szerződésre vonatkoznak, me­
lyek még igen előzetes stádiumban vannak. 
A kormánynak most nyilatkozni arról, 
hogy mily magatartást tart követendőnek 
positive, részletesen az egyes szakkérdések 
szempontjából egy oly szerződéssel szem­
ben, mely még csak az első stádiumban 
van, s melynek részleteinél még az első 
tanácskozások folynak arról, most jelenleg 
nyilatkozatot tenni lehetetlenség. Helyes­
les.) A kormány kötelességének tartja és 
ismeri azon tárgyalásokban törvényadta 
jogával és befolyásával élni, és ez utón tö­
rekedni fog lelkiismeretes meggyőződése 
szerint az ország érdekeit és jogait meg­
óvni. De nyilatkozni azon szerződésről nem 
lehet.

Annyit, a mennyit ezen kormány által 
követendő politika szellemének végett szük­
séges tudni, annyit a kormány kijelentett. 
Erről annyit tud már az ország, hogy a 
bizalom és bizalmatlanság kérdésében íté­
letet hozni tudjon, (Helyeslés) amit akkor 
lehet, midőn a kormány tevékenységének 
bizonyítékaival előállhat. Mert mit érnek 
a legszebb frázisok, szavak, melyek a rész­
letekben igen sok változtatást engednek 
általános dolgok mondatnak sokszor, me­
lyeknek alkalmazásától, mikéntjétől függ 
a dolgok valóságos érdeme.

Azok közül, miket Sennyey ez alkalom­
mal elmondott, többet tudna idézni, melyre 
vonatkozólag tökéletesen egyetért vele ad­
dig, mig úgy interpreálja ezen kérdéseket, 
mint a hogy szóló elvei diktálják, de mi­
helyt azok más irányban interpretáltatnak, 
nem fog vele egyetérteni. Ily theoretikus 
dissertatiókat lehet tartani eleget, de ben­
nünket ezek a czélhoz egy lépéssel sem ve­
zetnek közelebb, ellenkezőleg inkább csak 
igen sok irányban félreértésre adhatnak al­
kalmat. Ezen kérdésekkel akkor kell elő- 
állani, midőn az ügy minden részleteivel 
együtt elő van készítve, mert akkor mond­
hatja a kormány: én ezt vagy azt a felállí­
tott elvet igy akarom keresztülvinni, igy 
és úgy, itt van az egyik javaslat, ott a má­
sik, ítéljenek felette. így fogja fél a kor­
mány helyzetét ma, mert méltányosan azt 
másként felfogni nem lehet. A kormány 
azt, a mi kötelessége a jelen helyzet­
nek helyes felfogása folytán a mai körül­
mények közt már megtette és a ház elé ter­
jesztette. (Élénk helyeslés a középen.)

Sennyey Pál báró: Csupán félreértett 
szavaim helyreigazitása végett emelek szót. 
Azon kérdések közt, melyeket én a t. kor­
mányhoz intéztem, távolról sem volt az, 
hogy melyek a bankkérdés megoldásának 
részletei ? Azt kérdeztem, hogy a bankkér­
dés megoldása körül czélja-e a kormány­
nak főleg és kiválókig a hitelviszonyok és 
pénzforgalom rendezését eszközölni? vagy 
pedig contemplál oly combinatiót, a mely 
által a bankkérdés megoldásából az állam 
jövedelmeire nézve direct szaporodás hára­
molnék ? Az államszerződésekre nézve azt 
kérdeztem t. barátomtól, hogy az olasz 
szerződés egyes részeire nézve mily állás­
pontot foglal el. (Halljuk !) A vámpoliti­
kára nézve általában, a rendszerre nézve 
kérdeztem a t. minisztérium álláspontját. 
Tudnia kell szabad kereskedést, vagy véd-

vámot akar-e ? Tudnia kell azoknak foko­
zataira nézve az egyiknek vagy másiknak 
alkalmazására nézve álláspontját. Hogy 
az egyik vagy másik czikk, az egyik vagy 
másik irányában melyiket fogja mily mérv­
ben és mily irányban alkalmazni, ezt nem 
kérdeztem a minisztériumtól.

EÍn tehát arra kérem t. barátomat: ol­
vassa el még egyszer azokat a kérdéseket, 
melyeket a kormányhoz intéztem. Bennem 
az a hit van, hogy gyenge erőmhöz képest 
meglehetősen szabatosan formuláztam azo­
kat” és meg vagyok győződve, hogy ha 
még egyszer elfogja olvasni, nem fog ben­
nük találni frasist. (Helyeslés a szélső 
jobboldalon.)

Simonyi Érnő szólal föl ezután, s a ház 
általános figyelmetlensége közt hosszasan 
fejtegeti azon indokokat, melynelfogva a 
beterjesztett törvényjavaslatot meg általá­
nosságban sem fogadhatja cl s végül a kö­
vetkező határozati javaslatot teszi le a ház 
asztalára:

Tekintve, hogy az 1875. évi költségve­
tésről szóló törvényjavaslat fedezeti része 
a törvényhozás által még nem is tárgyal­
tatott, s igy meg sem is szavaztatott.

Tekintve, hogy a törvényjavaslat 4-ik 
§-ában a pénzügyminiszter felhatalmazást 
kér, miszerint az 1874. XIV. t. ez. alapján 
felvett 76 és fél millió frtnyi kölcsönből 
még meglevő készleteket a költségvetésben 
mutatkozó 21 és tél millió frtnyi hiány 
fedezésére fordíthassa; mig másrészt sem­
minemű előterjesztést vagy kimutatást nem 
tesz az iránt, hogy a jövő években okvet­
lenül felmerülendő hiányok mi módon es 
mi alapból lesznek fedezhetők, és az állam- 
háztartásunkban megzavart egyensúly 
helyreállítása mi módon lesz kezdemé­
nyezhető s eszközölhető.

Tekintve, hogy Magyarország pénz­
ügyei oly állapotba jutottak már is, hogy 
a rendszeres hiányoknak egyedül adófel­
emelések és uj kölcsönök felvétele által 
való fedezése az ország biztonságát, sőt 
magát állami léteiét is kétségessé tenné.

Mondja ki a ház határozatikig, hogy az 
1875 dik évi államköltségvetésről szóló 
törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alap­
jául el nem fogadja addig, mig a pénzügy- 
miniszter a megzavart egyensúly mimó- 
doni helyreállítására vonatkozólag kielé­
gítő felvilágosítást és rendszeres kimuta­
tást nem ád.

A holnapi ülés napirendjére kitűzőitek 
a polgárosított varasd-szentgyörgyi és va- 
rasd-kőrösi volt határőrezredek területén 
fekvő s eddig adómentes erdők ideiglenes 
megadóztatásáról szóló tjavaslat végleg 
elfogadása, az 1875. évi állam költségve­
tésről, valamint a községek rendezéséről 
1871. évi XVIII. törvényezikk némely 
szakaszainak a szabad királyi és törvény- 
hatósági joggal felruházott városokra való 
kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatok.

Ezzel az ülés 1ji 3 órakor véget ért.

Ő Felsége utazása.
(Hivatalos tudósitónktól).

Vergoracz, ápril 25. Három napi útnak 
kell képét adnom oly vázlatossággal és rö­
vidséggel, a minőre az átázott és fáradt 
test hideg szobában a legközlékenyebb 
tollat is kényszerítené.

Három napja van ismét utón ő felsége, 
és három napja vannak felszabadulva az 
utazás gonosz ellenségei: szél és eső. Az 
első nap egy tengeri kirándulásra volt ha­
tározva Almissa és Makarska parti váro­
sokba és a Brazza sziget körül. Öt órakor, 
mikorra az indulás ki volt tűzve, a leghe­
vesebb sirocco dühöngött; ez azonban ő 
Felségét nem tartóztatta vissza a pro­
gramúi legszigorúbb megtartásától. — A 
„Miramare“-nak ki kellett futnia a hara­
gos tengerre, melynek elsőtétedett felüle­
téhez csak egymást űző hullámok tajtéka 
adott egy kis világos szint. A „Miramare“ 
derék hajó; adta már próbáját annak, 
hogy a tenger mérgét könnyen kiállja, sőt 
a mi fő: utasainak is könnyen kisegíti ál­
lani. a mennyiben nagy testének hullámos 
mozgásai nem támadják meg annyira az 
idegrendszert, mint az apróbb hajók nyug­
talan libbenései. Ma is, az egész napi ten­
geri utón ő Felsége kíséretének egyetlen 
betege sem volt és dr. Lányi chloralhyd- 
rat pilulái inkább csak erkölcsi bátorítá­
sul voltak szükségesek a gyengédebb kedé­
lyünknek.

A hajón tehát mindenki biztosságbau 
volt. Sokkal kevésbé volt azonban biztos a 
hajóba való ki- és beszállás. A hullámok 
magasan csapdostak fél a hajó oldalán ; a 
kiszálló csónak, majd több lábbal a hajó 
lépcsője felett majd mélyen alatta táncolt; 
a beszállás valóságos tornagyakorlat volt, 
a mely nem is sikerült mindig; pedig min­
den félrelépés közvetlenül egy barátságos 
hullám süppedő hátára történt. Azonkívül 
a „Miramare“ a vihar miatt nem is köze­
ledhetett annyira a partokhoz, mint rendes 
időben s a kiszálló csónaknak nagy utat 
kellett a viaskodó hullámokon megtennie ; 
minden ily ut felért egy könnyű zuhany- 
fürdővel. Ö Felsége ezért mindjárt az első 
kiszállás után rendeletet adott, hogy leg­
közvetlenebb kíséretéből is csak nehány 
személy kövesse a partra; saját maga 
azonban vagy tizennégyszer tette meg e 
terhes utat a száraz és hajó között, s meg­
látogatta a programúiban kitűzött helye­
ket, kivéve Miina városát Brazza szigetén. 
A zivataros idő annyira késleltette az uta­
zást, hogy már egészen bealkonyodott, mi­
kor a „Miramare“ e város alá érkezett. Ö 
Felsége lemondott a kiszállásról, se helyet 
yisszautaztában Lesina szigete után fogja 
meglátogatni.

Miina a nyolezadik lett volna a meglá­
togatandó helységek sorában. A többi hét 
közül, melyekben ő felsége kikötvén, a ha­
tóságokat fogadta és a közintézeteket meg­
látogatta, öt. t. i. St.-Giovanni, St.-Pietro, 
Postire, Puciscee és Bol a jó bortermő hal­
mos, Brazza sziget partjain, Almissa és 
Makarska pedig szemben sziklás parton 
feküsznek.

A nép részvéte ő felsége fogadásánál 
oly tömeges, és lelkesedése mindenütt oly 
rajongásig fokozott volt, mint az eddig 
meglátogatott vidékek bármelyikében. °

Almisa — a régi hires kalóz város, mely 
annak idejen a magyar királyoknak és Ve 
lenezének egyformán sok galibát okozott 
— a jelen alkalommal is kitüntette magát

népének vadsága által; ő felsége kísérői va­
lóságos veszedelemmel voltak kénytelenek 
az ő felsége mögött rögtön összecsapó tö­
megen át maguknak utat törni.

Spalatóban egy távirat nyolez órára je­
lentette be a „Miramare“ visszaérkezését. 
A város már fél nyolezkor ki volt világít­
va, és nagy néptöm' g várta a parton ő fel­
ségét. A „Miramare“ azonban még kilencz- 
ko” sem érkezett meg ; s ez már nyugta­
lanságra, sőt aggodalomra adott okot. — 
Végre feltün* egy lámpa, s azok a hirtelen 
lobbanó fények, melyekkel egy hajó köze­
ledését jelenti, s egyúttal Útmutatást kér. 
Az éj koromsötét volt, de ennél még sok­
kal kellemetlenebb a város kivilágítása, 
mely sok mécsesével épen az irányadó fé­
nyeket homályositotta el. A „Miramare“ 
ennélfogva csak lassan közeledhetett a ki­
kötőhöz ; várva kérdéseire a feleletet a ki­
kötőben horgonyzó hadihajóktól. S csak­
hamar meg is kapta. A „Fantasie,“ „Garg- 
nano“ és „Andreas Hofer“ fedélzetén majd­
nem egyszerre gyultak ki az irányt mutató 
görögtüzek és röppentyűk; és félórával az­
után a „Miramare“ horgonyon állt. O fel­
sége a várakozó néptömeg ujjongása kö­
zött partra szállt.

Másnap, vagyis tegnap reggel 4 órakor 
ő felsége már ismét kocsin volt, hogy meg­
kezdje a dalmátiai ut leghosszabb, négy 
napos szárazföldi körútját, mely a török 
határ hosszában Imoski, V ergorac és Met- 
kovic főállomásokkal negyed nap Slanoban 
éri ismét a tengerpartot.

A sirocco meghozta a gyümölcsöt; az 
esőt. Már borult sötét éggel indultunk cl. 
Reggel mindazáltal a felhők fejünk felett 
függve maradtak. Félhomályban haladtunk 
még át Salona völgyén, s a kis falu kivi­
lágított ablakaival üdvözölte O felségét. 
Világossal értünk már el Klissa hegyi 
vára alá, mely a Kozjak es Mosor hegy- - 
két elválasztó szakadásban egy magas ma­
gános sziklán áll; egyik oldalán a postaut- 
tal, a másik meredekebb részén a védelme 
alá vonuló kis faluval. A régi magyar kir. 
vár, melyben I V. Béla első menedékét ta­
lálta a tatárok elől, később pedig a Bre- 
birek szedték a vámot a spalatoi és traui 
kereskedőktől, ma is az, ami hajdan volt: 
kulcsa a tengerpartról a belföldre vezető 
útnak. Jó karban lévő erőd, s egy gvalog 
és tüzér-osztályból álló őrsége van. ű fel­
sége kiszállott, s a falu népe által készített 
lombkapuk alatt és fegyveresek sorai közt 
ment fel az erdőbe, melynek megtekinté­
sével mintegy fél órát töltött.

Az ut innen köves magaslatokon visz 
tovább, mig nem a Cetina áldottabb völ­
gyébe ereszkedik le. Sinj mintegy mér- 
földnyire balra marad el: s az ut darabig 
az itt csekély esésű Cetina által képezett 
mocsárokat követve ismét sziklás magas­
latokra emelkedik. Uglian volt a legkö­
zelebb állomás, hol ő felsége egy utszéli 
iskolaházban, mely köré a szétszórt falu 
népe összegyűlt, rendelte meg a reggelit. 
Az iskola erős, emeletes kőház, néhány hó­
val azelőtt még korcsma volt, s a kormány 
buzgalma csak nemrégiben avatta fel az 
ábécé templomává. Látogatója azonban az­
előtt kétségtelenül több volt, mint most, 
mert a tankényszer sokkal kevesebb hóditó 
erővel bir az önkéntes korcsniázásnál. A 
szabadság ilyetén kukásában a tán kevésbé 
haladott dalmaták sem állanak hátrább a 
mi parasztgazdáinknál. A szép iskolaház 
egyébiránt most nagyon jó védelmet nyúj­
tott a permetezni kezdő eső ellen ; a tábori 
konyha hihetetlen gyorsasággal készítette 
el a reggelit, melynek menüjén bouillon, 
csirkehússal és szarvasgombával telített 
rizs állottak. O felsége a fiatal iskolames­
ter szűk szobájában reggelizett, a kiséret 
jó része azonban a rögtönzött udvari 
konyhában állva erősítette magát a to­
vábbi útra.

Ez az utazás elég kellemetlenné lett. 
A postautat, mely Dalmátiát hosszában 
végig futja, csakhamar elhagyva, egy régi 
római útra kanyarodunk, mely most köz­
ségi utképen van fenntartva. Az ut ellen 
egyébiránt nem lehetett panasz; erős ka­
paszkodókon ment, de kitűnő karban volt ; 
s környezete is érdekesebbnek látszott, 
mint az eddig befutott vonalak legnagyobb 
része. De ép az volt a baj, hogy e környe­
zetet alig lehetett látni, a vastag felhők­
ből sürü eső kezdett aláhullni, mely ködbe 
borította az egész tájékot. O felse;ge da- 
czolt az esővel és nyitott kocsifedéllel haj­
tatott tovább, a kiséret nagyobb része 
azonban a kocsifedél oltalma alá hátrálta ha­
talmas ellenség elől; s a fedél zugából csak 
sejtettük a völgyek fenekén feltűnő zöldet, 
s azt a ritkás szálerdőt, melynek fái ép oly 
szokatlannak találhatták e vidéken a mi 
utazásunkat, mint mi az ő létezésüket. Egy 
szép széles völgybe ereszkedtünk, melynek 
túlsó oldalán magas hegyoldalban fekszik 
Imoski. hajdan magyar főispán székhelye, 
a kinek vára érdekes romokban, most is 
ott virraszt a város felett.

Két óra tájban ért ő felsége egy ban­
dérium vezetése alatt a rendetlen kőházak­
ból álló városba. Az útfeleit vagy huszon­
öt lomb-diadaliv, meljette több száz fegy­
veres sorfala állott. Érdekes nép a szerb 
és török viselet bizonyos vegyületében, 
vacskor vörös turbánjaik Ázsiára, az eser­
nyő melyet soknak a fegyver mellett hóna 
platt sőt egy banderialistának feje felett 
láttunk, Európára, a hosszú pipaszár, mely 
a handzsár mellett az övben begveskedett 
mind a kettőre emlékeztetett. Különben 
itt már láttunk valóságos törököket is 
fehér turbánnal és komoly sárga arezok- 
kal; ezek a csak negyed órányira levő ha­
tárról rándultak át az ünnepélyességekre, 
melyeknek, fájdalom, nagy részét elmosta 
az eső, mely csak rövid időközökre állott 
el. Ö felsége ennek daczára is megláto­
gatta a városban lévő hivatalokat és köz­
intézeteket ; s a nép mindenüvé tömegesen 
kisérte. Az udvari ebéd alatt azután a vá­
rosi zenekar játszott ő felségének a járási 
kapitánysági hivatalban lévő lakása előtt. 
Érdekes kar volt, melyet — a mint hallot­
tuk — a város nemrégiben egy cseh mes­
ter által állíttatott össze; csakhogy Tö - 
rökország és a török muzsika szomszédsá­
gának hatalma erőt vett még az elismert 
cseh művészi érzéken is, mert a derék ze­
nekarban a nagy dob és czintányér rettentő 
garázdálkodást vitt véghez. Este azonban 
a város egészen európai módon volt kivi­
lágítva ; sőt ő felsége kísérete is lehetőleg 
európai ágyakban elhelyezve.
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Egész éjjel csurgóit az eső, és nap kel­
tével alig hogy alábbhagyott. Pedig ma 
lett volna leginkább szükség jó száraz 
időre.

Ez volt ugyanis az első lovas ut napja 
Imoskiból egy keskeny községi ut visz a he­
gyeken át vissza a postautra Zagvozdhoz. 
Ez ut járható ugyan kocsik számára is ; de 
csak nagy óvatossággal, lassúsággal és ke­
vés teherrel. Ö felsége tehát az egész kísé­
rettel lóháton volt utazandó, míg a kocsik 
előre üresen voltak elindulandok. A kiscret 
jó része azonban a gonosz idő elől mégis a 
kocsikba menekült; s ő felsége csakis ka­
tonai kíséretével s a két miniszterrel — 
Horst és Chlumecki urakkal — tette meg 
az utat lóháton.

Vasárnap volt, s ő felsége a város tem­
plomában rövid misét hallgatott. Előbb 
azonban az eső és sár daczára meglátogatta 
a város felett lévő érdekes romot.

Hat órakor azután megindult a tizenegy 
tagból álló kis cavalcade, melynek lovait 
részint a sinji honvéd lovasosztály, részint 
maga Imoski szolgáltatta; az utóbbi né­
hány ló is kitűnő volt. Az eső szorgalma­
san hullott. Az esőköpenyek ugyan jo 
szolgálatot tettek, de kivált a lábakat az 
eső és a felcsapkodó sár ellen meg nem 
védhettek. Fél óra múlva mind n szabadon 
lévő részében át volt ázva az ember; azon­
túl teljes önmegadással szentelhető magát 
a természet élvezetének. Ez az élvezet 
anyagát ismét kövekben nyújtotta. Kő fenn 
a tetőn ; kő az oldalokon, és lenn a völgy­
ben. Szinte látta az ember a kő hóditó 
hadjáratának menetelét. Az erdőt — ha 
ugyan volt-e sziklákon valaha — kiirtja 
ember és vihar; a hegyek termőföldjét le­
sepri a zápor a völgybe: megmarad fenn a 
kő, mely azután görgetegeivel utána megy 
a termőföldnek és elborítja azt a völgyben 
is. így jut a kő uralomra mindenütt. És 
az ellenkező folyam, a növény és termőföld 
képződése a sziklán, vajmi lassan megy ; 
egv nemzedék számára nem is halad.

Az ut a Skjoba Llussa magaslatain ka- 
nyargalt át. Itt-ott egy távol falucska né­
pe térdel áhitatos hódolatban az utazó­
ién, és mindenütt rengeteg koldus, a kik 
— mint látszik — találkozót adnak egy­
másnak, és újra meg újra megjelennek a 
vonalokon, melyeken ő felsege utazik. Az 
emberi nyomor e mintáit alig lehetett a 
lovak kengyeleiről lerázni. U felsége lovas 
kíséretével csakhamar elhagyta a kocsika­
ravánt, melynek kocsijait a fáradt lovakon 
kívül négy öt, szolgálatra kész móriak le­
gény segítette felfelé a meredek kapaszko­
dókon

A széles hegyháton túl az ut egy szép 
terjedt völgybe ereszkedett, melynek túlsó 
oldalát a még magasabb Monte-Turia ké­
pezi. E völgyben fut a postául és feküsz- 
nek messze szétszórva Zagvozd helység há­
zai. Vagy három órai lovaglás után érte el 
ő felsége az utszéli postahazat, mely a reg­
geli helyéül kitűzve volt. A falu népe már 
tovább az országúton várta teljes díszben 
ö felségét; papjuk ékes beszédet tartott ; 
pozsgás lányaik pedig oly jó akarattal szór­
ták a virágot ő felsége lovának szeme kö­
zé, hogy a fiatal, tüzes paripa majd meg­
bokrosodott tőle.

A postaház kis kőkunyhó. Előtte csak­
hamar vidám tűz lángolt; a kiséret gőzöl­
ve szárogatta nedves ruháit, melyeket a 
közbe-közbe szemetelő eső ismét átnedve- 
sitett. Csakhamar megérkezett a konyha 
kocsi, s mire a reggeli elkészült és véget 
ért, az egész karaván is, melyre az uj elő­
fogatok már vártak.

Tiz óra után kelt ő felsége ismét útra. 
A Monte Turia egyik nyergén keltünk át 
s azután fel és le, de folyton tekintélyes 
magaslatokon haladva haladtunk a sziklás 
tömkelegben. Az eső fátylán keresztül 
néha tűnt fel néhány ezer lábnyira alat­
tunk egy zöld folt, vagy egy szürke há­
zacska. mely c halott vidéken lappangó 
életnek jelét adta. Végre egy tágasabb 
termő völgy nyílt meg, és szemben velünk, 
magasan a hegyoldalban szép várrommal az 
ormon, feltűntek Vergorac szürke kőházai 
melyekhez az ut egy szép kanyarulatban 
fenn a hegyoldalban vitt. A lombból ké­
szült diadalivek, zászlók oly mennyisége 
fogadta ő felségét, melyet ez elhagyott vi­
déken senki sem várt /olna. A félig vad, 
félig török fegyveresek sorfala tartotta sza­
badon az utat; s a sorfal mögött a tur­
bánná nép tömegei zsivioztak.

O felsége a fogadásokat és látogatáso­
kat elvégezvén, csakhamar lakásába vonult, 
melynek ablaka alatt azonban egész késő 
estig egy nagy kör járta a kólót, a búgó és 
csukló énekét duda nyekergéssel kisértet­
ve. O felsége elhelyezése egyébiránt itt 
már a lehetőség határáig szerény volt. Az 
adéihivatalban egyetlen szobából állott. Az 
ebédlő terem egy szomszéd házban volt; s 
az udvari konyhát e háznak egy félszeré­
ben állították fel. Az ételek gyors beszál­
lítása egy egészen uj találmányu emelő 
géppel történt; két egymásra helyezett 
hordón egy szolga állt, a ki a tálakat az 
emelet ablakán benyújtotta. Bizonyára szo­
katlan gyakorlat az udvari életben.

A kivilágítás itt sem maradt el; sőt 
körül fekvő magaslatokon meggyujtott 
máglyák, és a város felett lévő romok ki­
világítása által némileg uj képet nyert. 
Az eső azonban, mely csak rövid időkö­
zökre állott el, csakhamar véget vetett 
minden ünnepélyességnek. Csak a még most 
késő éjjel is az utczán ődöngő néptömeg 
nem akar nyugalomra szállni, s mint lát­
szik, ébren várja be magas vendégének 
elutazását.

KÜLFÖLD.
Az európai helyzet.

Budapest, május 3.
Ha egészen objectiv szempontból végig 

tekintünk a legújabb eseményeken, meg- 
erőistve látjuk azon többször kifejezett 
meggyőződésünket, hogy mindaddig, míg 
az északi hatalmak nem engedik semmiféle 
cselszövények által sem megzavartatni 
egyetértésöket: az európai béke fenntar­
tása biztositva lesz.

Valahányszor a béke nyilt és titkos 
ellenségei az eseményeket oly irányban 
igyekeznek kizsákmányolni, mely arra 
vzéloz, hogy az északi hatalmak egyetér­

tését meglazulva tüntesse fel; o kísérlet 
épen ellenkező eredményre vezet, mint a 
melyet a békezavarók elérni óhajtottak.

Mennyit nem Írtak és mennyi valótlan 
hirt nem koholtak annak 1> bizonyítására, 
hogy Németország az egyházi kérdésben 
úgy Ausztria-Magyarországtól mint Olasz­
országtól külön vált. De mind ezen üzelmek 
csak a valóság kiderítésére vezettek s ma 
tudjuk, hogy Németország soha sem kö­
vetelte Olaszországtól a garantia törvé­
nyek revisióját s a pápa választás kérdésé­
ben is teljesen egyetért a két említett 
katholikus hatalommal, sőt tiltakozik az 
ellen, mintha egy németországi bibornok 
megválasztatását a német birodalomra 
nézve kívánatosnak tartaná.

Kiderült, hogy Ferencz József ő felsége 
találkozása Viktor Emenuellel kedvező 
körülmény volt arra nézve, hogy Olaszor­
szág és Németország egymáshoz közeled­
jenek és Olaszország az északi hatalmak 
szövetségébe belevonassék.

Hasonló fiascot eredményezett a béke 
ellenségeinek ama törekvése, mely szerint 
Ausztria-Magyarországot ellentétbe akar­
ták hozni Oroszországgal keleten. Azt in- 
sinuálták, hogy Ignatiefl orosz követ Zi­
chy gróf ellen agitál és titokban Auszt- 
ria-Magyarország terveit igyekszik meg­
buktatni.

E koholmányt Ignatiefl azzal czáfolta 
meg, hogy keresztül vitte Mahmud pasa 
Oroszország barátjának visszahivatását és 
ez által siettette Avni pasa bukását s igy 
a keleti ügyeket oly útba terelte, mely 
Ausztria-Magyarországra nézve kedvező. 
Mindenki előtt kézzel foghatóvá tétetett 
az Oroszország és Ausztria-Magyarország 
közt jelenleg ienálló szoros egyetértés, 
midőn Ferencz József ő felsége az orosz 
czárra, ennek születés napján egy toasztot 
mondott, melyben erről a legmelegebben 
emlékezik.

Gortsakoff közlönye, 1 e „N o r d“ e to- 
asztról ezt Írja:

„Az osztrák császár manifestátiója 
rendkívüli fontosságot nyer azon körülmé­
nyek által, melyek közt az véghez ment. 
Törökország kapuinál és a török főhiva­
talnokok jelenlétében történt a két biro­
dalom barátságának ezen újabb megerősí­
tése; azt hitték, hogy Oroszország és 
Ausztria-Magyarország közt a keleti kér­
désre nézve egy örvény tátong; ily őrvény 
nem létezik; a két birodalom egyetértőleg 
és kezet fogva, a béke és haladás utján 
akarja a keleti kérdést megoldani.“

E tüntetések után meggyőződhetnek 
az ultramontánok, a pánszláv izgatok és 
azon hatalmak, melyek Törökországot a 
keresztények elleni üldözésre késztetik, 
hogy az északi hatalmak egyetértésén min­
den erölködésök megtörik.

Régebben amaz üldözések, melyeket 
újabban a török hatóságok elkövettek úgy 
Bosniában, mint egyebütt, a nagyhatalmak 
közt a legnagyobb felindulást és jegyzék­
váltást idézték volna elő. Ma ez események 
csak localis jelentőséggel bírnak,. Azon 
erkölcsi tekintély, mely az északi hatalmak 
egyetértő működéséből származik, Európa 
bármely pontján minden forrongást már 
csirájában elfojt s igy a népek biztonság­
ban fejleszthetik benső életüket, mert a há­
rom hatalom egyetértése a béke fen tartá­
sát Európának ez idő szerint biztosítja.

Páris, május 1. (Eredeti levél.) 
Mindnyájan élvezzük a nyugalmat, mely 
itt a nemzetgyűlés szünideje alatt uralg, s 
még Gambetta dicsőítését is a „Republicjue 
Frangaisé“-re bizzuk. Azonban lehetetlen 
meg nem emlékeznem az előkészítő és vé­
leményadó bizottság működéséről, mely 
tegnap összeült, hogy a kormányt az uj 
sajtótörvény kidolgozásában segítse. A hír­
lapírók, kik e tanácskozásban részt vettek 
kissé felültek, mert azt hitték, hogy oly 
sajtótörvény létrehozásáról van szó, mely 
megszüntesse a provisorius intézkedéseket 
és véglegesen megállapítsa a sajtószabad­
ságot.

Ez nagy csalódás volt. Csak egy á t- 
meneti sajtó törvényt akar a kormány a 
nemzetgyűlés elé terjeszteni, és az kérdés, 
hogy minő garantiákat nyújthat a sajtó a 
kormánynak, vakságul az ostromállapot 
megszüntéséért. — „A kormány — mondá 
Dufaure az értekezleten — hajlandó meg­
szüntetni az ostromállapotot , hanem a 
nemzetgyűlés conservativ érzelmeit a sajió 
kihágásai iránt meg kell nyugtatnia.“

E nyilatkozatból kitűnik, hogy tulaj­
donkép nem a jobbközép lett republikánus 
és liberális, hanem a köztársasági liberális 
kormánypárt lett conservativ érzelmű.

A hajdan mint tiszta szabadsághős 
dicsőített Dufaure egyik első teendője, 
mint igazságügyminiszternek, hogy oly 
törvényeket hozzon létre, melyek által az 
ellenzéki sajtót féken lehessen tartani. 
III. Napoleon idejében Dufaure mondta a 
legfényesebb beszédeket a clubbokban a 
sajtó „vétkes“ elnyomása ellen.

Hanem az idők megváltoztak, ma Du­
faure azt szeretné legjobban, ha a III. Na­
poleon alatt divatozott sajtorondszert egy­
szerűen újra életbe lehetne léptetni. Talán 
meg is történik vagy legalább az uj sajtó- 
törvény és az említett Napoléon-féle rend­
szer közt igen csekély lesz a különbség.

A porosz katholikus egyházi rendek s ezek­
hez hasonló congregatiók kitiltására vonatkozó 
törvényjavaslat, mely május 2-kán terjesz­
tetett a porosz képviselőház elé, követke­
zőleg szól:

1. ez. A katholikus egyház valamennyi 
rendje és rendekhez hasonló kongrogatiója 
a 2, ez. határozatának fenntartásával a po­
rosz birodalom területéből kitiltatik. Tilos 
telepitvényeket életbe léptetniök.

A jelenleg fennálló telepitvényeknek, 
a 2. ez. határozatának fenntartása mellett, 
e törvény kihirdetése napjától kezdve nem 
szabad uj tagokat fölvenni, s G hónap alatt 
feloszlatandók. A vallásügyi min. felhatal- 
maztatik e határidőt négy évre meghosz- 
szabbitani oly telep'tvények számára, me­
lyek czélja az ifjúság tanítása és nevelése, 
hogy idő legyen azoknak más intézetek 
általi pótlására. Hasonló czélból ez idő le­
folyása után is rendek és ezekhez hasonló 
congregatiók egyes tagjainak engedelmet 
adhat tovább tanítani.

2. ez. Oly telepitvények, melyek kizá­
rólag a betegápolásnak szentelik magokat, 
továbbá is fennmaradnak, de mindéikor 
megszűntethetők királyi rendelet által; 
addig is a bel- és vallásügyi miniszter fel 
vannak hatalmazva uj tagok felvételét 
megengedni.

3. ez. A fennmaradó telepitvények az 
állam felügyeletének alávetvék.

4. ez. A megszüntetett telepitvények 
vagyonát az állam nem kobozza el. Az ál- 
lamhatóságok azt ideiglenesen őrzik és ke­
zelik. A kezeléssel megbízott biztos csak 
a fölötte álló hatóságnak felelős ; beszámo­
lását a kir. főszámkamara revideálja az 
1872. II. t. ez. 2. száma értelmében. 
Egyéb felelősség vagy beszámolásnak nincs 
helye.

A vagyonból fenntartatnak a megszün­
tetett telepitvények tagjai. További hasz­
nálata törvényes meghatározásnak tartatik 
fenn.

5. ez. Ezen törvény kihirdetése napján 
lép érvénybe. A bel- és vallásügyi minisz­
terek megbizatnak kivitelével, különösen 
pedig a 3. ezikkben foglalt állami felügye­
let gyakorlása végett közelebb meghatá­
rozó rendeleteket kell kibocsátaniok.

Újdonságok.
Budapest, május 3.

Hivatalos. Kinevezések és adományozások: Ki­
rály ü felsége szakálosfalvi <lr. Lengyel -Mik­
lós egri kanonokot és egervári nagyprépostot az 
egri tókáptalan nagyprépostjává kinevezte: — 
továbbá Lu(lányi Antal egri plébánosnak a 
bolclogságos száz Máriáról nevezett tíinyei és 
Kanizsai Károly tisza-örsi alesperes-lelkész- 
nck a boldogságos szűz Máriáról nevezett (lom­
ból czimzetes apátságot adományozta; — \ i 1- 
1 e ez Ernő Keszthelyre kinevezett kir. közjegyző 
lemondván, helyére S a á r y Y incze neveztetett 
ki: — Fogarasra Zágoni Gábor h. ügyvéd ne­
veztetett ki közjegyzővé; — V\ ipf Gyula és 
Zeltler Károly számgyakornokokká neveztet­
tek ki a nagy-szebeni pénzügy igazgatósághoz.

Rendjelviselési engedélyek. Király ö telsége 
megengedte, hogy a közös külügyminisztérium­
ban es. és kir. osztályfőnök, báró Orczy Béla, 
a kir. bajor Szt.-Miliály polgári érdem-rend 
nagy keresztjét, s a durazzói es. és kir. eonsul- 
ságnál irodatiszt, Sommer Károly, a pápai 
Szt.-Gorgely-rend lovagkeresztjét elfogadhassák 
és viselhessék.

Pályázatik: 111. osztályú szám tiszti állo­
más a pénzügyminisztérium kebelében; — II, 
osztályú segédtolekk önyvvezetői állomás 
a székesfehérvári törvényszéknél.

Nagyfontosságu dolgok történtek a „Köz­
ponti ellenzéki kör“ legközelebb tartott 
választmányi ülésén, melyekről legalább 
részben meg nem emlékezni, legalább is 
hazaárulásnak tartanok. 1-ször. A körbe 
ezentúl német lap nem jár. — 2-szor. A 
Jókai-kép ügye, melyet kamarába dobtak. 
Több „fizető tag“ kívánja, hogy ezen sike 
rült és igen érdemes hazafit ábrázoló kép 
visszahelyezése nyilvánosan elrendeltessék. 
3-szor. Ándrássy Károly szabómester en­
gedélyt kér arra, hogy a körben a magyar 
bank felállítása tárgyában felolvasást tart­
son (azon mottóval : Fontos találmány 
szabóknak: mielőtt varrni kezdenél, köss 
göböt a ezérna végire). 4-szer. Báró Bal- 
dácsy hazafisága 10 forinttal alászállott. 
Eddig 20 Irtot fizetett évdijul. Most csak 
10-ct fizet. Elnökölt Csanady Sándor.

Európa legidősebb emberének tartották 
Waldick János Frigyest, ki egy párisi 
sürgöny szerint tegnapelőtt meghalt. Mint 
szenvedélyes utazó, és művész egyaránt 
szép hírre tett szert. 176G. márczius lG-án 
született Prágában, 1785-ben Levaillant- 
val már a „jó remény foknál“ volt s ke­
resztül buvárolta- Délafrikát. 1788 ban tért 
vissza Parisba; 1794-ben mint önkénytes 
keresztül harczolta az olasz hadjáratot, 
honnan a sereggel Egyptoniba ment. Itt 
sem nyugodott sokáig. Madagaskar s Isle- 
de Francé erősítésével keresztül hajózta 
az indiai Óceánt. 1819-ben Cochrane lord­
dal Chilibe utazott, majd egy archeológiái 
utat tett Guatemalába. Ismét Londonba 
tért s elkészité del Rio kapitány becses 
müvéhez a Palenquet és Chiapát illető 
kőnyomatokat. Nemsokára ismét útra kelt 
Ttalpuxahne ezüstbányái felé. Tanulmá­
nyozott útjában mindent és gyönyörű raj­
zokat készített. Tizenkét évi távoliét után 
az uj világból Francziaországba tért s bár 
ekkor már több volt százévesnél, maga ké- 
szité müveihez a rajzokat s kőnyomatokat. 
Waldeck egy „régészeti és festészeti uta­
zás Yukutau“ czimü könyvet is irt, mely­
ből több gyönyörű rajz folyóiratokban is 
megjelent. Április 3U-án halt meg.

A Márkus István miniszteri titkár (és 
nem mint irtuk fogalmazó) képviselőjelölt­
ségéről szóló hirek, mint utólag értesülünk, 
koraiak voltak.

A spitzlipolitika már a Királyhágón túl is 
kezdi gyakorolni mindent megmételyező 
hatásait. Egy „Magyar Polgár“ czimü ko­
lozsvári znglapocskában újabban azt ha- 
zudja valaki Pestről, hogy a „Közérdek“ 
azért opponál Tiszának, mivel ez sem meg­
venni, sem subventionálni nem akarja. Egy 
másik közleményében meg azt mondja, 
hogy a „Közérdek“ beleolvad a „M. Poli­
tikádba s Kállay főconsul lesz a szerkesz 
tője. A csipás államkotnyelcskedés azon 
rcpresentása, kitől ezek a nyomorult tá­
madások erednek, természetesen nem is 
sejti, mily otromba ellentmondásban van 
egymással fentebbi két állítása. Valóban 
ily buta egyéniség firkáira érdemesnek 
sem tartanók reflectálni, s csakis annak 
jellemzésére említjük meg ezt az undorító 
spitzliskedést,- hogy hadd lássa a világ, 
miféle elemek s mily fegyverekkel támo­
gatják a Tiszafáié kortes-régimet.

A szegedi ipar- és terménykiállitás iránt 
mindegyre nagyobb mérvű érdekeltség je­
lentkezik. Tekintélyes szakférfiak, ipar- és 
gazdasági egyletek, ezégek és országos

fontosságú vállalatok jelentették be rész­
vevősüket. A mármarosi bánya és erdő­
igazgatóság is a kiállítók sorába lépett.

Petőfi emléktáblájának leleplezése Aszó­
don. Az aszódi s váczi értelmiség kezde­
ményezése folytán az aszódi algymnasium 
épületére, hol Petőfi egy ideig iskolába 
járt, május 26-án emléktábla fog elhelyez­
tetni. Az ünnepély rendezése, illetőleg az 
emléktábla leleplezésével a pest megyei 
ágost. hi tv. esperesség, mely a nevezett 
napon Aszódon egyházi gyűlést tartand, 
van megbízva. Az emléksorokat Csengey 
Gusztáv aszódi gymn. tanár s iró fogja 
készíteni.

A keleti vasút szelvényeinek hamisítá­
sába bonyolódott ifj. Deutsch Mór és Pop­
per Lajos ügye a pesti fenyitő törvényszék 
előtt holnap, május 4-én fog tárgyaltatni 
Sárkány József elnöklete a dr Emmer 
Kornél előadása mellett. Jogi körökben 
nagy érdekeltséggel várják a törvényszék 
Ítéletét, különösen ifj. Deutsch Mórra vo­
natkozólag. Weisz Károly J. a ma esti 
vonattal hozatik le Becsből.

Hány mázsa vas termeltetik évenként ? 
E kérdésre az „Iren and Steele Institute“ 
titkára hiteles adatok alapján úgy felel, 
hogy 1873-ban 300mil. mázsa nyers vas ter­
meltetett. Hogy az óriási tömegről kellő 
fogalmat szerezhessünk, megjegyzendő, 
miszerint ezen mennyiségből 400 láb ma­
gas és ugyanoly széles és hosszú tömör vas- 
moltis lenne önthető.

Halálozás. Aul József fővárosi bizottsági 
tag és háztulajdonos f. hó 2-án, élte 76-ik 
évében meghalt, temetése holnap d. u. 4 
órakor lesz (dohány-uteza 46. sz.) Aul a 
fővárosban igen ismert volt, ő alapította az 
első temetkezési egyletet Pesten és mint 
annak e'nökc, 30 év folyamában ezer meg 
ezer embernek adta meg a végtiszteletet; 
mint valódi szakférfiú intézkedett, hogy te­
metése minél fényesebb legyen. Életében 
sok jótéteményt vitt végbe, végrendeleté­
ben tetemes vagyonát egyházak, kórházak 
és árvaházakra és egyeb jótékony intéze­
teknek hagyományozta; a végrendeletet 
Bayer Márton és Répászky fogják végre­
hajtani. Aul régibb időkben poli!ikával is 
foglalkozott és a forradalom egyik legked­
veltebb népszónoka volt, lelkes beszédeivel 
rendesen nagy hatást keltett.

Roncsoló toroklob. A magyar hasonszenvi 
orvosegylet utóbbi szakülésein dr. Balogh 
Tihamér „A saj átlagos roncsoló toroklob 
ellen alkalmazott gyógykezelő módszerek 
bírálata“ czim alatt három felolvasást tar­
tott. Ezen terjedelmes dolgozat, mely ama 
veszélyes bántalom leküzdésére ezélzó 
gyógyeljárasok ecsetelésén kívül, annak 
oktanát és kórszármazását is behatóan tár­
gyalja, legközelebb önálló füzetben is meg 
fog jelenni. Azon kiváló jelentőségnél fog­
va, melylyel hazánkban a roncsoló torok­
lob gyógyítása bir, az érintett mii valószí­
nűleg szélesebb körökben is érdeklődést 
fog kelteni.

Milyenek a nők? czim alatt Benedek 
Aladár ismert Írónk egy kötetnyi prózában 
irt í ői jellemrajzra nyitott előfizetési fel­
hívást. A női sziv, a női kedély, a női 
szellemet fogja szerző bemutatni Olga, 
Margit, Jozefin, Holda, Mari, Emma, Gi­
zella, Elza, Róza, Adél és Julia alakok­
ban. A könyvet előszó nyitandja meg s 
„végszó“ zárja be. Ez érdekesnek Ígérkező 
munka előfizetési dija fűzve 1 frt, elegáns 
diszkötésben 2 frt. — A megrendelések 
május végéig szerző nevére czimezve (Pest, 
Ivristóf-tér 2.) küldendők. Utánvételi meg­
rendelések is szívesen fogadtatnak.

A „Presse1 nek nagy szálka vagyunk 
mi. Vezéiczikket szentel azon észlelésének, 
hogy Magyarország, illetőleg Budapest 
látszólag n m erőlteti meg magát az 
év folyamában itt tartandó statisztikai 
congressus tagjainak vendégszerető foga­
dását illetőleg. Ne törje fejét ilyesmin bé­
csi collegünk. Ausztriai polgártársaink 
legjobban tudhatják, mennyire vendégsze­
rető a magyar. S hogy messzire ne mu­
tassunk : azon külföldi jurytagok és más 
kitűnő vendégek, kik Becs vendégszeretete 
miatt a világkiállításon alig találkoztak, 
itt barátkoztak meg egymással és velünk, 
pedig szerénytefonség nélkül szólva : mél­
tóan a hires magyar vendégszeretethez.

A próféta születésnapja. Mahomed szüle­
tésnapját Bataviától Jáváig és Viddinig, 
meg a szép szőke Duna partjáig nagy ün­
nepélyességekkel ülte meg a múlt héten az 
egész mahomedán világ. A mecsetek töm­
ve voltak mindenütt. A szultán is ott volt 
a konstantinápolyi ünneplők közt, s az 
Imámtól végig hallgatá a próféta élettör­
ténetét. Este fényes kivilágítás („Kand il 
Guezésse“) volt mindenfelé, és sok magán 
házban csak a mosolygó hajnalhasadáskor 
olták ki az örömlángokat.

Helyi hirek.
A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottmány

ma délelőtt tartott ülést Alkér tanácsnok 
elnöklete alatt. Egy vidéki ügyvéd aján­
latot tett a fővárosnak egy kőbánya meg­
vétele tárgyában, melyből jó kövezeti anya­
got lehetne nyerni; ajánlata a középitési 
bizottmányhoz tétetett át. Hause bérbe 
kér egy házat a várostól, nagyobb bér 
mellett, mint a mennyit a jelenlegi bérlő 
fizet. Szitányi ajánlja, hogy a bérbe­
adás a szokott módon árlejtés utján történ­
jék. A bizottmány magáévá teszi Szitányi 
ajánlatát. Schallern, a redout bérlője, 
nem akar tovább tartani egy ottani harma­
dik emeleti lakást és felmondja a városnak. 
A bizottmány ezen lakás további bérbe­
adása tárgyában — Szentkirályi vé­
leménye ellenére, ki czélszerübbnek tar­
taná, ha a redoutban levő összes lakások 
egy főbérlőnek adatnának ki — azt hatá­
rozza, hogy mint eddig, maga a város ke­
zelje az egyes lakások bérbeadását. A re­
doutban volt virág-bazár helyiségét a 
közönség kényelme iránti tekintetből a biz. 
nem véleményezi bérbeadni. — Schön, 
Kimer, Barna S. és többen folyamodnak, 
hogy a város engedje el nekik az építési 
mulasztás következtében rájuk rótt 500 frt 
bírságot; azonfelül még kérik, hogy az 
építési határidő hosszabbittassék meg 1877. 
június végéig. Kérelmüket azzal indokol­
ják, hogy a jelen viszonyok között, ha 
építenének is, házaik üresen maradnának ; 
hivatkoznak hasonló esetre, midőn a város 
ily kérelemnek helyt adott. A bizottság 
hosszabb vita után megadandónak véli a 
kérvényezők kérelmét. — A városi szerve­

zés tervezete a kétes követeléseket leiran- 
dóknak tartja; a bizottság ezt tudomásul 
veszi. Következett a Duna jobbparti faze­
kastól- 6 háza lerontása iránti ajánlatok 
fölbontása. Temesváry 1000, Lövinger 
1500 frtot ajánl. Nagy vita urán az utóbbi 
ajánlat elfogadtatott.

A főv. iskolai bizottság Békcy tanácsnok 
elnöklete alatt tegnap ülést tartott, mely­
nek tárgyát a már sokat megvitatott W cisz 
B. F.-fele iskolai takarékpénztár képezte. 
Paedagogia , valamint nemzetgazdászati 
szempontból ez intézmény létesítésének 
szükségessége elismert tény. A módozat 
megállapítására, mely szerint ezen pénz­
tárak a fővárosi iskolákban felallitan- 
dók lesznek, egy albizottság küldetett ki, 
mely a következő tagokbóláll: Ney Ferencz 
(elnök),BójaGergely tanfelügyelő,Sretvizer 
Lajos,Lederer János, Császár Károly, Lampl 
Hugó főszámvevő, dr. Schey Mór, Ribáry 
Ferencz, Meiszner János. Weisz B. F. kir. 
tanácsos (mint indítványtevő) és Becker 
György. Ezen albizottság már a legköze­
lebbi napokban fog összeülni.

Egyletek, társulatok.
A budapesti philologiai társaság szerdán, 

május 5-én délután 5*/2 órakor tartja havi 
gyűlését az akadémiai palota Kisf’aludy- 
terméhen. A gyűlés tárgyai: 1. Szepesi 
Imre emlékezete Pfeiffer k. r. tanártól, 2, 
Juvenalis X szatírája dr. Barna Ignácztól, 
3. a philologiai encyclopaedia üg/e. Kik 
az encyclopaedia munkatársai lenni óhaj­
tanak, szíveskedjenek a gyűlésre okvetetle- 
nül megjelenni, mert a jelen nem levő tag- 
urakról azt teszi föl a szerkesztőség, hogy 
a munkában résztvenni nem szándékoznak. 
Donori Thewrewk Emil, a társaság elnöke.

A gyermekmenhely-egylet pénztárába be­
folytak a következő alapítványok s jóté­
kony segélyezések: a) az egyesült buda­
pesti fővárosi takarékpénztár befizette ezer 
forintos alapítványa harmadik részletét 250 
írttal, Flor Ferenczné és Herz Sarolta 
(Bécsből) külön 100—100 frtos alapítvá­
nyaikat. Magukat megnevezni nem kívánó 
jóltevőktői April hó folyamában 1500 frt, 
300 és 200 frtos összegekben 2000 frtnyi 
segélyösszeg fizettetett be. Ezen kívül a 
pesti hazai első takarékpénztár 300 frtot, a 
magyar országos központi takarékpénztár 
50 frtot, a lipótvárosi takarékpénztár 25 
frtot, a Pannónia magyar viszont biztosító­
intézet 15 frtot, b. Orczy Ágnes 50 frtot, 
Biró Ödön 1 frtot adakoztak; s utólagosan 
befolyt még a calico-bálból is 24 frt. Fo­
gadják az egylet jóltevői az egylet elnök­
ségének hálás köszönetét. A gyermekmen­
hely-egylet gondoskodása alatt jelenleg 104 
gyermek áll.

Jótékonyság. A gyermekkórház egylet 
javára a pesti hazai első takarékpénztár 
400 frtot, az egyesült budapesti fővárosi 
takarékpénztár 100 frtot, a lipótvárosi 
takarékpénztár 25 frtot, a Pannónia bizto­
sitó intézet 15 frtot adományoztak. Dr. 
Verebély László ur 5 Napóleon aranyat 
ajándékozván a kórháznak, ezek 44 frt 
35 krért váltattak be. Befolytak még eze­
ken kívül az egylet pénztárába; Bauman 
Anna örököseitől 10 frt hagyomány s 
Lintner Jánosnak 10 frtos, Búzás Karoli­
nának pedig 2 frtos adakozásaik. Fogadják 
a nevezett jóltevők az egylet hálájának 
őszinte nyilvánítását. Halász Dezső, 
az egylet titkára.

Felolvasás. Dr Ivakujai Gyula ur a ke­
reskedő ifjak társulata helyiségében (ko- 
ronaherczeg-utcza, serviták bérháza) ked­
den, folyó hó 4-én esteli 9 órakor felolva­
sást fog tartani, melynek czime „Yédvám 
Magyarországon“. E felolvasásra nem-ta­
gok is szívesen láttatnak.

Nemzeti színház. Ma, kedden, május 4-kén, 
Han k Minnie k. a. vendégjátékául : ,A sze- 
villai borbély“. Vigopera 2 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Rossini.

Vár-szinház. Ma, kedden, május 4-kén, a 
tabáni szegény gyermekkort javára, műkedvelői 
előadásul: „A regény vége“. Vígjáték 1 felv. 
Irta Szépfaludy Ferencz. — Ezt követi: „Kukli 
predikácziók“: Vígjáték 1 felv. Irta Moser. For­
dította Szerdahelyi K. — Végül: .Kérek két 
pengőt kölcsön“. Vígjáték 1 felv. Francziából 
fordította Egressy Béni.

Táviratok.

Sepsi Szt. György, máj. 3. (Ered. 
táv.) Lázár Mihály háromszéki főispán 
végetvetendő a főispáni hajhászatok- 
nak, lemondását a királyhoz s nem a 
belügyérhez beadta; általános lehan- 
goltság; nagy indignatio. Háromszék 
választó kerületei só't a város is lelke­
sedve készül képviselőnek egyhangúlag 
megválasztani.

(Este érkeztek.)
Cattaro, máj. 3. Ö felsége ma legszebb 

időben szemlét tartott a garni son felett, 
mely a Belga király czimet viselő ezred 
két zászlóalja, hegyiüteg és egy osztály 
vártüzérség által erősbittetett ; legmaga­
sabb elismerését íejezé ki a tiszti karnak, 
különösen pedig a mindig derék belgák­
nak. Ö felsége azután mindenütt kisérve a 
nép örömrivalgásai által, több katonai te­
lepet szemlélt meg, és 132 egyénnek adott 
audientiát. A montenegrói fejedelem meg­
érkezése minden perezre váratik. Chlu- 
meczky miniszter ma Becsbe utazott.

Cattaro, május 3. A montenegrói fejede­
lem egy elebe lovagolt kapitány, az arclii- 
mandrita, senatorok és számos testőrök és 
montenegróiak kíséretében ma ide érke­
zett, Jovanovics parancsnok által fogadta­
tott, megérkeztekor a felállított diszszázad 
zenekara a montenegrói néphymnuszt ját­
szotta; a fejedelem a polgármester háza 
hoz ment, hol ő felsége a király kísérete 
és a tengerésztisztek tisztelegtek nála; ő 
felsége a király később fogja fogadni a fe­
jedelmet.

Cattaro, május 3. A montenegrói feje­
delem kíséretével délben tisztelgett ő fel­
ségénél, ki a látogatást azonnal viszonozta. 
O felsége megtekintette a látnivalókat, 
mindenütt lelkesült üdvözletekkel találko­
zott. Este nagyszerű kivilágítás lesz a vá­
rosban és az öbölben.

Berlin, május 3-án. A képviselőház a 
centrum folytonos tiltakozása között az 
ókatholikus egyházközségeknek az egyházi 
vagyonhoz! jogukról szóló törvényjavasla­
tot második olvasásban a bizottmány! in­
dítványok szerint elfogadta.

Konstantinápoly , május 3-án. Három 
archimandrita fogja a gör. egyesült patri­
archátust képviselni a bormi ó-katholikus 
congressuson.

Pécs, május 3. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.—. 
Galicziai 234.—. Allamvasut 299.—. Rente 70.45. 
1860-as 111.65. 1864-es 137.25. Ezüst 103.—. Lon­
don 111.00. Unió-Bank 112.50. Által, épitő-bank
16.50. Magy. földhitel 76.—. Angol-osztrák 133.75. 
Lombard 142.—. Tramway 120.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5 24. Frankfurt 
53.85. Porosz pénzutalv. 162.85. Török sorsjegy 
55.—. Angol épitöbank 33.75. Municipalbank 
35.—. Gyönge.

Pécs, május 3. (Hív. zárlat.) M. földteberm. 
kötv. 81.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
220.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 51.—. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.40. 
Angol-magyar 14.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 61.—. Alföld 130.—. Magyar észak kel, vas. 
122.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.70. Tiszai 
vasút 195.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, május 3. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183 60. Osztr. hitelrészv. 213.—. Osztr. bankr. 
871.—. Osztr. államvasp. részv. 271.50. 1860-diki 
117.25. 1864-diki 306.80. Evjáruléki papír 64.60. 
Evjáruléki ezüst 68.75. Lombard 126.—. Galicziai
211.50. Magy. sorsjegy 176.50. Györ-Gráczi—.—. 
Csendes.

Periin, május 3. (Zárlat.) Galicziai 106.—. 
Lombard 253.—. Ezüst-jöv. 68.90. 1860-as 117.50. 
Bécs 182.35. Romániai —.—. Allamvasut 542.50. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 355.50. 1864-es
307.50. Hitelrészvény 425.—. Magyar sorsjegy 
—. Csendes.

Páris, május 3. (Zárlat.)) 3%-os jöv. 64.27. 
5°/o-os jövedék 102.50. Olasz jövedék 71.45. Al­
lamvasut 668.—. Credit mobilier 347.—. Lom­
bards 320.—. Töröksorsjegy 124.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, május 3. Liszt 54, 55.25. Répaolaj 
77.—, 78.—, 79.50. Lenmagolaj 74.50, 74 , 73.25. 
Szesz 54.50, 54.75, 56. Czukor, finomított 147.50.

Periin, május 3. Búza 186.50, 187.50. Rozs 
153, 152.80. 149.50, 149. Zab 180.50, 168.—. Olaj 
54.—, 54.—, 54.—. Szesz 53.—, 53.—, 56.20.

Stettin, május 3. Búza 193, 194.—. Rozs 150. 
Olaj 51, 54.—. Szesz 48.70, 50.75. 53.—.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, máj. 3-kán. Az esti tőzsde 

lanyha. Zárlat: osztr. hitel 233.80—233.90, 
m. földhitel 76.25 — 76.75.

Bécs, máj. 1-én. A mai nap jellemvonása 
— meglehetős pénzszorultság. Ennélfogva 
az üzletmenet vontatott, kedvetlen; árhul­
lámzás csekély.

Osztr. hitel 234.75—235—234.60, an- 
glob. 134.25-135.25—134.50, m. hitel 
222.25 —222.50, m. földh. 77.50 és 77.75-ön 
keresett.

Délután: osztr. hitel 234.75, anglob. 
134.50.

Bécs, máj. 2-kán. Magánüzlet pang: 
osztr. hitel 235-ön, anglobank 134.50-en 
névleg.

Árutőzsde. Budapest, május 3-kán. 
Malmok folyvást tartózkodók lévén, a bú­
zára nézve forgalom tegnap és ma körül­
belül 40,000 mázsa; arak 5 — 71 krral 
alább, mint a múlt héten. U s a n c e-b u z a 
tavaszra 4.671/2—4.66V, — 4.64. Felmonda­
tott : 5000 mázsa. Zab változatlan, 2.23— 
2.20, tavaszra emelkedőben 2.07 — 2.08. 
Tengeri, csendes, 3 frt; bánsági máj.— 
jun. 3.19 fizetve, félmondatéit 5000 mázsa.

A „II a z a“ életbiztosító és hitelbank 
1875. márczius és April havi ü z I e t - ki­
mutatás a. Benyujtatott 301 db bevallás 
263,168 frt 70 kr, kiállíttatott 280 db be­
vallás 230,785 frt 74 kr, ez évben befolyt 
dijak összege 165,818 frt 18 kr, ez évben 
kifizetett károk összege 67,411 frt 10 kr, 
az összes érvényben levő biztosítások ősz- 
szege 14.497,849 frt 12 kr.

A sokat ócsárolt magyar épü­
letfa, mint különösen tartós fa a kül­
földről ismét visszavásárolt at ik. Hogy hová 
vezet a magyar épületfa, jóságát uton-ut- 
félen ócsárló száj hősök, gondatlan utánzók 
és a külföldre kacsingató építési vezetők 
könnyelműsége és roszakarata, s ezek mel­
lett egy pár hírlapnak is a magyar fa jósá­
gát kétségbe vonó hiszékeny közleménye, 
annak szamom bizonyítványául szolgál 
az, hogy a budapesti építők bölcsesége 
már csak osztrák fa után sovárog, s ez­
zel oda viszik a dolgot, hogy a magyaror­
szági fát az erdőbirtokosnak olcsó pénzen 
előbb bécsi kereskedőnek kell eladni, ki 
azt drágán raktározza, hogy aztán jó drá­
gán valamely budapesti bölcsnek eladja, 
ki azt ismét költségesen ide vissza hozza, 
aztán beépíti a jó házi ur ama jobb remé­
nyével, hogy az a fa épen az osztrák erdők 
legpompásabb helyén nőtt. Nevekkel is 
szolgálhatnánk e részben, hanem hát ez 
úttal elmellőzzük, s elégnek véljük az il­
letők figyelmét felhívni, hogy azt a fát, 
akármily drága legyen is az ára, ideha a 
olcsóbban megveszik, s különben is nem 
vagyunk a pénznek oly bőviben, hogy 
egész haszontalanul tetemes szállítási költ­
séget fedezzünk 1 —

A m. kir. államvasutak éjszaki 
vonalain máj. 15-től kezdve uj menetrend 
lép életbe, melynél a gömöri ipar vasutak 
és Budapest között kedvezőbb összekötte­
tés fog létesittetni. Hasonló változás fog a 
budapest-rutteki vonalon Bécs felé, s egy­
úttal uj csatlakozás Boroszló és Berlin felé 
eszközöltetni. —

S zepesből azt Írják nekünk, hogy 
ott a nagy hideg miatt az összes vetés 
annyira tönkre ment, hogy általában 
kevés reményt kötnek hozzá, Gölniczbánya 
vidékén pedig már sokbelyt fel is szántják.

Nyilt-tér*
I par o sok á It. t a k ar é k- é s hi tel- 

egylete. A magyar kir. kereskedelmi 
minisztérium által 6696 1875. szám alatt 
jóváhagyott igazgatótanácsosi határozat 
értelmében tudatjuk t. c. részvényeseink­
kel, miszerint folyóévi ápril 30-á t ó 1 
kezdve, a rendes hivatali órákban két 
50 — 50 forinttal befizetett és szelvényivek­
kel ellátott részvényért egy teljesen befize­
tett, 100 frtra szóló részvény, szelvények­
kel együtt, fog kiszolgáltattatni.

Az átcserélésért semmiféle illeték nem 
fizetendő. A részvények arithmetikaiíag 
rendezett számsorozatban nyujtatnak be. 
Budapest, 1875. april 29-én. — Az igaz- 
gatóta n ács.

* Az c rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.



KÖZÉRDEK. — KEDD, 1875. MÁJUS 4.

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI-------------------(Ulmins.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI 1875. május 1-én.

BÚZA
•5“

1
Vám-

mázsánként
«■ frtkr.-frt b.

Vám­
mázsánként

K frtkr.—frtkr.
bánsági uj 84 4.30-4.40 85 4.4>—4.55

uj 86 4.60-4.65 87 4.65-4.75
U) 88 4.75—4.85 89 4.85-4.90

tiszar. Uj 4 84 4.55—4.60 85 4.70—4.80
Uj 86 4.85—4.95 87 5.00—5.05
uj M 88 5.05—5.15 89 5.15-5.20

pestr. Uj * 84 4.45 -4.55 85 4.65-4.75
Uj r 86 4.80—4.85 87 4.90 -5 95
Uj 88 5.00-5.10 89 5.10—5.15

feli érni. Uj * 84 4.55 -4.65 85 4.75-4.85
uj —> 86 5.90—5.06 87 5.05-510
Uj 88 5.15—5.20 89 5.20-5.25

bácskai Uj — — — —
Uj 1 -- --- 1 — —

Babona árak ist5. május 3.

ROZS................80
ÁRPA maláta . 72 

, takarni. 72
ZAB................... 50
Kl'KORICZA, bán. 

„ másnemű
ZAB.................. 50
HE PCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........82

Minta-liszt

Han­
gulat frt kr.—frtkr.

csendes 3.50—3.60
sztlárdb 2.70-3.00 
szllárdb 2.55—2.6* 
szilárd 2.15—2.2u 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.93.00 
lanyha —

lanyh — 
szilárd 3.-

Kötvények:
Adva

-3.10
Pénz

120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 tiömöri ál lám vasúti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. tinót. ut. tío'o ez. 
Földteherm. kötvény*hiagyar .

„ „ *1867. zár.
,, ,, . temesi b.
,, „ ' 1867. zár.
,, ,, horv.-szí.
„ „ erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító Intézet..............

Vasutak:
Pécs-harcsi vasút......................

200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, .. ,,
100 Ijpest-ltákospalotai lóvonatu .
200 Alföhl-Piumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi.................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai Itegyipálya......................

Bankok:
80 Municipalis hitelbank..............
80 Angol-magyar bank.................

Magyar általános hitelbank . .

100.50

83Í75

81.25 
79.50
79.25

78 50 
74.35 
89.50

200

1100.—
32.—

335.-
57.-

200
200 Franco-magyar bank . . .
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

63.-

34.75
11.25 

222.50
60.
77.25 
44.-

101.85

Tartva

100.75

83.85

81.75 
80.
79.75

79.
74.50
89.75

1120 — 
35.- 

337.— 
58.—

212. - 
78.

*21.—

64—

34.85
11.50 

223.—
62.-
77.50 
46

102.15

Adva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óbudai népbank........... ..
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank. . . . 
Pesti „ ,)••••
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tlsztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ . . .
Pest-kiilvárosi ,, . . .
Szent-Endrei „ . . .
Újpesti „ . . .

Halmok:
Concord ia-gözmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gőzmnlom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannon ia-gözmalom................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti................
Serfőződe. í. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum41 könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschvvindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és bízom. I. magyar
Saigó-Tarjáni kőszea .............

„ vasöntöde...........

31.25 
51.—

155 
795.- 
316

52.50 
14.-

45.-
90.25 

2440.-
140.-
48.50 
40.— 
37.-

Tartva

31.50 
51.25 

157.— 
800. 
319.— 
53.- 
16.

394.
128.-
268.-
530.-

230.-
198.-

.50

50.
90 50 

2450.— 
140.75 
49. 
42. 
39.

175. 
126.— 
90.— 

247.— 
795. 
101.— 
690. 
420 —

20. -I
396
130.
270.
540.

235.—
200.—

102*50
76.50
32.—

200
200
200
500
200
200
105
200
200

Adva

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki - . • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V2 °l° 

„ járadékhárcza . • 6 °la 
„ jelzálogbank . . í>i/200 
,, ált. földhiteltárs. IS o/o
»» » „ ŐViO/O

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • -bo/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o/o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . ... bo/o 
Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy ........

Váltók:
Augsburg 100 délnéni. frt utált 
M. Fr: nkfurt 100 din. frt után 
Ilninb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 LIr.it.lit. (fre) után 
Pária 100 franc után...........

123.
70.

150.—
130.
126.—

86.85

78.75
87.75
86.75 
88. 
87.

85.50
177.—

5.2 2y, 
8.87 
8.87 

103.50 
1.63

53.80 
53 80 

111.—
44Í—

Tartva

87.15
79*25
88.
87.
88.25
87.50

85.75
180.

5.23
8.88
8.88

104.-
1.63'/«

54.-
54.

111.30

44A0

I. Oszlr. államadósság.
Hgys. jár., jegyekh. máj.—nov. bo/o 

M „ ezüstben jan.—jul. bo/o 
Sorsolással 183i)-böl egész sorsj. pp. 

„ ISOO-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
iíorvát-tótországi 5o/o.............. - .
Erdélyi 6 o/o.....................
Temesi Bánság 5o/o.....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszaltályozási bojo 100 frtos • • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 o/o 
Güniori záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

,, „ 50 frt ...........
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-os7.tr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar lmok 200 frt. 40e/e 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Kere.sk. és iparliitelintéret 100 frt 
Magyar általános liiteliin. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai Ieszáni. bank óOO frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. miinicipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
L’niobaiik 200 frt ............................

Adva

70.45
74.70

272.-
116.25
137.50

81.-
78.25
79.40
78.40 
81. 
79.50

99.30
100.40

83.40
83.-
73.75
89.

134 75 
10.75 
77.2 

235. - 
222.50

785.
49.25
61.50

962* 
113.-

Tartva

70.50 
74.80 

274 — 
116.75 
138.

81.50
79. 
80.25 
78.80 
81.50
80. —

99.60
100.80

83.80
83.50
74.50 
89.25

135.—
11.-
77.50

235.25 
222.75

790. 
49.75 
62.—

963!-
113.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-flumei pálya 200 frt .... 
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.................
Déli pálya 200 frt......................
Tiszai pálya 200 frt....................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fit 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5e/e 

,, 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti bank o. é. bojo....................
Magyar földhiteltárs. 34 év b*/2o/o 

,, földhitelintézeti 5i o/o . . .
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 e/e 
Báttaszék-Dombóvár 200 Irt ez. őe/e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 3e/e ....

„ 1867-iki 3e/e...............
„ 200 frt 5 e/e...............

Tiszavidék!............................ e/e
Magyar észak keleti 300 frt 5 e/e 

„ keleti .... 300 frt őe/e 
„ nyugotl . . . 200 frt őe/e 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

130.50 
439 -

133 —
128.50 
299.-
142.50
195.50 
118.75
122.50 
62.

129.25
120.50

96.50 
87.25 
96.75 
86.
86 80
87.50

82.50 
76.25 

140. 
137.50

82.50
71.—
67.70
77.75

101.75

Tartva

131.— 
441 —

133.50
129.50 
300.- 
143.- 
196.- 
119.25 
123.-

52.50 
129.75 
121.

97.
87 75 
96.90 
86.50 
87.10 
88.-

78.75 
70.- 
81.60 
83.
76.75 

140 50 
138.-

83.-
71.25 
67.90
78.25

102.25

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.................
Clary 40 frt pp............................
Ilunagö«hajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . .
Keglevich 10 frt.................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budaváron! kölcsön 40 frt .
PáliTy 40 frtos pp.................
Rudolf-alapit vány 10 frt . .
Kaim 40 frt pp.........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp................
Stanislau városi 20 frt... . 
Triesat város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp..............
W lndlschgratz 20 frt...........

IX. váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 31/* o/o 
Augsburgra 100 frt délném. V/t o/o
Berlin 100 tallér.................4 0/0

Boroszló 100 tallér........... 4 0 0
Brüssel 100 frs.................... 4 ojo
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. . 3 0/0 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 fiánk........... 4 0/0

Paris 100 frank.................4 0/0

Adva

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz Imperiale.......................
Mária-Terézla-t allér............

Egyleti tallér
porosz pénztári utalvány

166.—
27.50
94.75 
18 25 
1425
16.25
27.75
27.75

36.75 
17.-
27.50
15.50 

110.-
22.
21.25

91.40
92.10

53.85
53.85

111.10

44.05

5.26
8.87

Tartva

166.50 
28.
95.25 
18.75 
14 75 
17.
28.25 
28.25

23 2. 
21 7.

94 45 
92.30

53 95
54.

111.15

44 05
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•virágkiállítás*
K a Szoiidy-utcza 10. sz. a., a cs. k. államvaspálya közelében levő
fo kerthelyiségemben m

a tömeges látogatás miatt és sokoldalú kívánatra meg május hó 2-ig naponkint reggeli 9 órától esti 6 óráig *prL 
I -*? nyitva leend, melynek látogatására a magas uraságokat úgymint a t. ez. közönséget tisztelettel meghivom —

Seyd.erh.elm E.
mükertész és kereskedő.

íBeléjtijiFfii miélmM 50 Ir„ csalit! i személyre 1 frt 20
Jegyek 40 krért előre válthatók

VTK) a virágkereskedésben a vastuskónál váczi-utcza, és SZEMEK A MAYER (előbb MEDETZ) dohány- és v ^
szivar-nagykereskedésében.

Társaskocsík a karminczad-utcza és Jóssefíérröl a kiállítási helyiségig (oda és vissza) járnak,

TÉRFI ANTAL,
Budapesten, Deák Ferenez-uteza 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRÁINAK
nagy választékú

gyári raktárát
egy évi jót állás mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga­
lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséirircl kieseréltetnek.

Árjegyzék ingyen.msim«’evr//r/z/rnt.

Az érmek, ásványok #, régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

(jazdcuj raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
továbbá leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
cgyenkiní h rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára,

Villáimul üveg-szemek minden szintien és nagyságban
a, leg jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

Dr. HANDLER MÓR
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása inellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) húggesöfoly ásókat (még oly idülteket is), a nemzőrészeli hu- 
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjai­
ban és elcsúfításaiban,

3) h úgy cső szűküléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfőlyást 

és onnan eredő

magtalanságot;
ö) bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-utcza 2-ík sz, a, kígyó- és úrosház- 
utoza sarkán Menbíller-féle házban) 2, emel, bemenet a lépcsőn,
3WF* Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

A ..FRANKLIN-TÁRSULAT-

magyar írod. intézet kiadásában Buda- I 
pesten (egjeiem-utcza 4-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

Az uzsoratigyben
j FAULER TIVADAR
igazságügyi miniszter ur

ő nagyniéltóságúhoz benyújtott

EMLÉKIRAT.
Guszmann Dénesiül.

A budapesti és nagybányai 
népkonyhák javára.

Ára fűzve 20 k r.

A ii tanulmány
legújabb szervezete,

Alap- és állam vizsgálatok, 
tudor! szigorlatok*, az uj 
ügyvédi vizsgálat, és a bu­
dapesti egyetem nyári fél­

évi tanrendé.

Malisatok és jogvégzettelí
számára.

Összeállította
LEITNER FERENCZ.

Ara fűzve 30 kr.

Fáy V miras.

Mesét csaptaimé
Két kötet.

Fűzve 1 forint.

Á »FRANKLIN-TÁRSULAT« magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható: 

SZLEMENITS PÁL |
ÖSKERESZTYÉNSÉG

TÖRTÉNELME.
Magyar

Ötödik, az 1872-ik évig a büntető törvényekre és gyakor 
latra vonatkozólag némely intézkedések tárgyában keletke­
zett legújabb törvények és miniszteri rendeletekkel bővített 

kiadás.
ÖKRŐSS BÁLINT-tól.

Függelékkel :
Büntetőjogi kalauz szótári alakban,

Ötödikkiadás. (XVI, IJ68L, 11,2121.8-rä.) Fűzve 3 frt

Irta
Dr. Baur Ferdinand Chrisztian.

A harmadik német kiadás után 
fordították

DÓZSA DÉNES és JESKÓ LAJOS.
(Nagy nyolezad-rét, 380 lap.) — Ára fűzve 3 forint.
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A Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (IV. egyetem-uteza 4. szám) megjelentek 

és minden könyvárusnál kaphatók :

IRODALMI KINCSTÁR.
Rol"0!!)' 1 ötét fűzve 70 kr — Kék vászoba díszesen 
kötve 1 frt — Csi os szekrényben a i2 kötet 15 frt.

1. Népdalok. Petőfi S arczképével (192 lap).
2. Homanczok. Vörösmarty M. arczképével

(232 lap)
3. 4. .Magyar balladák könyve, Arany J. arcz­

képével (192; 192 lap).
5. 6. Küliöldi lant. Magvar költők műfordításai. 2 

kötet. (228, 206 lap").
7 Emlékkönyv. A legjelesebb magyar költők

szemen szedett mondatai. (190 lap.)
8 Epigrammok. (207 lap).

9. 10. Szerelem dalnokai. Válogatott gyűjtemény. 
(IX, 216; X, 206 lap.)

11 12 Kletiskola. Gyöngymondatok, igazság aranyok 
remekírók munkáiból (292; 208 lap).

ÍJV E két gyűjtemény egv nagv diszes szekrényben 
40 frt.

A ,,Franklin-Társulat;
magyar irodalmi intézőt cs könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

I
megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvek.
•,L C = .\y

I. kötet.

TELJES
III. kötet.
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Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁSA
és

kereskedelmi iskolák használatára.
Tartalma:

Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számitások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számi tások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlósitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó ineterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
klarner. János,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után

BEásx Káaerr,
m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt

FORDÍTOTTÁK

MENTOVICIL ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

II. kötet.

AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 
KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ tankönyve.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.
Tartalmazva

az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék­
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.
IRTA

KAENER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA 

J/í AÁR j3. J3.
volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.

(388 1., 8-r.) fűzve 2 ft.

KÉZIKÖNYVE.
Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 

a gyakorlati életbe lépők
és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekről.

IRTA
KARNEIl JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad. tanár, stb

A CONLEGNER KÁROLY TANÁR
Által átnézett második német kiadás után

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

íny.

mm
MAGYAR-NÉMET

Én RÍ

FJURJÍME
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magyar és nemei keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACKEIÍJAK FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

gyulai béla,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144, 222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

IRÁLYTANÍ
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára,

a legtekintélyesebb
bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-műegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.
I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr. 

II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kb’tve 1 frt. 80 kr.

Első évfo(
Fel

HAL
Sz€

Franklin-Társu

Kézit

é tap szellemi 

Szétküldés körüli /

A „Közérdé 
el havi előfiz^

A „Közérí
Egy hóra | 

Két hóra 
Negyedévi] 

Félévre 
Egy évre

Megrendeli
czélszerlibber

Könyvárusé

A
kiadó-hivatala,

Budai
A politika 

nap borulni 
mában még 
fusionális ko 
zék vezére ti: 
a kormányi í 
kitárni a m 
eszméit, bog] 
ne üres jelsz; 
ti kai elvek als 
A pénzügyit 
ingerülten, 
szából nem 
azt, hogy 
kodni a hol 
és vámszöve 
a hogy lebe 
őszszel vala 
teni a jövő 
sere, — ha 

A kormái 
semmit, ma 
tudtunk me; 
szerint a 1 
következőkb 
belekötni
egves monda 
csűrni csávái 
szoríthatni b 
vialis élczet,| 
pott arczul 
adni 1.... lif 
maga ajtaja 
élezeket azt;í| 
gvon beillő 
képtiselőház 
a volt balkö 
gyengébb el 
megtoldani 
tével balra 
azon boldog 
nyesen légy 
den a legjob 
ván birodalt;

Isnxertün 
kinek az ve 
uj vallást fő: 
u j vallásán: 
hogy egy kii 
ban kinyom; 
szág minden! 
záradékát es 
vasokhoz, 
nem értenek 
Pár héttel 
szétküldése 
zat volt olvi 
tor újságába 
meg nem ez 
csak fel sémi

mlllvenfor 
iigvminisztc; 
elég valami! 
kopott szója 
sonlattal ,.el 
tűsen göre 
..visszavág!! 
igaz volt. mi 
fogás szerin' 
egy objeetiv 
getlen az 
olyan százr 
ügyes rabul 
kifordít, bef 
szélye és érc 
lyen pompá 
Tisza Kaim; 
veket fel; 
elvi áldó 
sem nem ad 
lenben liata 
hogy megg 
a capaeitati' 
tarisnms el 
tozik s igy 
kedett a i 
hogy megta 
dezetre vonj 
nézeteivel 
zott Tisza 
fedezeti pro
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